

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES YANQUIS

## OFENSIVA RUSORRUMANA EN LA DOBRUDJA

VIOLENTO CAÑONEO EN EL FRENTE OCCIDENTAL

## EN ORIENTE

Continúa desplazándose en Oriente el centro de gravedad de la lucha. Y aunque los alemanes procuran, por medio de asaltos bruscos, escasamente sostenidos, fijar a sus adversarios, éstos envían refuerzos al Danubio y a los Alpes de Transilvania.

A la ofensiva moscovita, en dirección al valle del Maros (Sur de Dorna Vatra), que alcanzó rápidamente la región del Bistritza doctado (Transilvania), ofensiva que dicen los rumanos podrán concentrar la mayoría de los efectivos en los cuatro desfiladeros centrales y en los de Torre Roja y Vulkan, por donde Falkenhayn realiza su principal esfuerzo.

Según todos los informes, cuando los austroalemanes marcan un progreso en los frentes de Rumania es porque han logrado efectuar una gran concentración de artillería pesada. Su infantería no es lo bastante numerosa para explotar esas ventajas. De ahí que la guerra ofensiva, tanto en los Alpes transilvanios como en la orilla meridional del Danubio, tan numerosas fluctuaciones.

Los rumanos están haciendo rápidamente su aprendizaje, y de creer a los responsables alemanes y austriacos, han pasado de la bisoñez a la veteranía en poquísimo tiempo. Hecha la selección de los mandos, fogueadas las reservas, el ejército del Rey Fernando ha adquirido una flexibilidad y una solidez notables. Su característica es la pertinacia en las acciones ofensivas o defensivas. Si tuviera mucha artillería de mediano y grueso calibre, sería un magnífico instrumento de pelea. Sus inferioridades técnicas, que los rusos, en la medida de lo posible, van remediando, le obligan a acentuar el esfuerzo y a sufrir, por ello, más pérdidas de las indispensables y previstas.

¿Qué elementos posee Sakharoff en la Dobrudja? Dicen que se lucha de nuevo por la cabeza de puente de Cernavoda, al Norte de Constanza. Mackensen se dedicaba estos días a tantear el paso del Danubio por la orilla búlgara, entre Turtukai y Rustohuk. Y he aquí que la inesperada ofensiva de los rusorumanos, que saliendo de las proximidades del Delta han rechazado sus vanguardias casi 50 kilómetros, pone en peligro su flanco.

Sin duda, Mackensen se había dedicado a establecer y fortificar una línea, Danubio-Mar Negro, en la zona más angosta de la Dobrudja, para que le sirviese de protección contra las reacciones de sus enemigos. Creyó que avanzaría hasta Galatz y que procuraría irrupción por la Moldavia. Mas ese movimiento, si no era apoyado por otro análogo contra la vía férrea Czernowitz-Focsani, resultaba aventuradísimo. Probablemente, el mando austrogermano ha cambiado de plan. Rechazado en la Moldavia, pretende ahora marchar sobre Bucarest por las gargantas del Sur de Kronstadt. Y, de fijo, ha ordenado a Falkenhayn opere solamente entre Rutschuk y Cernavoda, en vez de alejarse en dirección a la desembocadura del Danubio.

El tiempo apresura; pronto los Alpes transilvanios estarán cubiertos de nieve, y Falkenhayn quiere aprovechar los últimos días tolerables que aún le quedan. Los rusorumanos, cuyo interés estriba en ganar semanas, no cesan de contraatacar. Veremos quién se sale con la suya...

Grandes pérdidas de los rusos. VIENA, 10. Comunicado oficial. Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiducque Carlos.—Al Oeste de la carretera del paso del Vulkan, fracasaron los ataques rumanos. En los dos lados del valle Tal y Sudoeste del Predeal ganaron terreno las tropas aliadas, desalojando al enemigo de sus posiciones y manteniéndolas contra los nuevos contraataques. Hicimos prisioneros 188 soldados, y nos apoderamos de cuatro ametralladoras. También en los montes de Gyergygo continúa nuestro avance. Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Cerca de Skrobows, las tropas alemanas asaltaron en un frente de cuatro kilómetros de anchura varias po-

siciones de defensa rusas, rechazando al enemigo. Además de sufrir numerosas bajas, perdieron los rusos 49 oficiales y 3.338 soldados prisioneros. El botín de guerra asciende a 29 ametralladoras y 12 lanzaminas.

Remolcadores apresados. BALKANES. Nuestros monitores se apoderaron cerca de Giurgio de dos remolcadores cargados de petróleo.

Sin novedad. Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Cañones. Frente Sudeste.—En el frente de la Vojuse aumenta la actividad de la artillería.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Pequeños avances. PARIS, 10. Comunicado de las once de la noche.

Al Norte del Somme, los franceses se han apoderado de varios elementos de trincheras alemanas al Nordeste de Les Boeufs y en la región de Saillisel.

Fue fácilmente rechazado un contraataque alemán, dirigido contra este último punto. Los franceses hicieron prisioneros.

Al Sur del Somme, el bombardeo continuó con intermitencias, siendo bastante violento en los sectores de Pressoire y Ablaincourt.

En la orilla derecha del Mosa, gran actividad de ambas artillerías en todo el frente comprendido entre las canteras de Haudromont y Damloup, sin acciones de infantería.

En los demás puntos, el día transcurrió en calma.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Pequeños encuentros. ROMA, 10. Comunicado oficial.

El mal tiempo persistente dificulta la acción de las artillerías.

La actividad de las infanterías ha dado lugar a pequeños encuentros en el valle de Giu-mella (valle de Ledro), en la zona de Cime Cupola (Alto Vanoi) y en la cabeza de Chiar-zo (Carnia).

En el sector septentrional del Carso hemos rectificado, avanzando, algunos puntos de nuestro frente, y tomamos una treintena de prisioneros.—Cadorina.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Estación ocupada. POLDHU, 10. El comunicado oficial ruso anuncia que en el frente del Danubio nuestros destacamentos de caballería e infantería han ocupado la estación de Dunarav, dos millas al Oeste de Cernavoda, y combaten por la posesión del puente de Cernavoda.

En el terreno conquistado han sido encontrados más de 200 cadáveres.

También han sido capturados cierto número de prisioneros y cogidas algunas ametralladoras.

Se reanuda la ofensiva. TRANSILVANIA. En dirección de Predeal ha sido reanudada la ofensiva, envolviendo el flanco izquierdo enemigo.

La batalla continúa aún.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor noruego torpedeado. ALMERIA. (Viernes, noche.) Noticias urgentes de Garrucha comunican que un submarino alemán torpedeó al vapor noruego Triple, seis millas de esta playa, echándolo a pique.

La tripulación, que se componía de 36 hombres, entre los que iban tres españoles, logró salvarse, arribando a la playa de Villarrico.

El referido vapor noruego se dirigía a Génova llevando 31 toneladas de hierro viejo, 925 de acero y 1.460 de riles usados. Dícese que el submarino persigue a otro buque.

Otro a pique. ALMERIA. (Viernes, noche.) Otro despacho de Garrucha dice que el vapor perseguido por el submarino alemán fue torpedeado también y echado pique.

Se oyeron ocho detonaciones. Créese que haya podido ser salvada la tripulación.

Se ven algunos veleros que se aproximan a tierra.

Se desconoce la nacionalidad de este nuevo buque.

El submarino en cuestión persigue a otro vapor.

Tripulantes de buques hundidos.—El «León XIII».—Vapor remolcado. CORUÑA. (Viernes, noche.) Al pequeño puerto de Camarillas llegaron al medio día

cuatro botes, conduciendo 163 tripulantes de cuatro vapores hundidos en la pasada madrugada por un vapor alemán. De los barcos hundidos eran: uno americano, uno inglés y dos noruegos. Hasta ahora se ignoran detalles.

En la Agencia de la Transatlántica se ha recibido un radiotelegrama del transatlántico León XIII, anunciando que navega con rumbo a Coruña, remolcando un vapor que encontró abandonado.

Debe entrar el León XIII en este punto en la próxima madrugada.

Más de la llegada de naufragos. CORUÑA. (Viernes, noche.) Los naufragos llegados al puerto de Camarillas pertenecen: 109 al vapor norteamericano Columbia, de 8.580 toneladas; 25 al noruego Balto, de 3.666 toneladas; y 25 al noruego Fordale.

También venía el capitán del vapor inglés Icatonia, ignorándose el paradero de los demás tripulantes de este barco.

Telegrama del alcalde. ALMERIA. (Sábado, madrugada.)

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Garrucha confirmando las noticias anticipadas sobre la acción de los submarinos alemanes en aguas de aquella jurisdicción, a primeras horas de la tarde de ayer.

El vapor noruego Triple navegaba a seis millas de la costa cuando fué torpedeado por el submarino.

Llevaba 32 tripulantes, que se han salvado, desembarcando en la playa de Villarricos. Tres de ellos son españoles.

Aseguran que vieron torpedear a otro buque y que el mismo sumergible atacó a un segundo vapor, al que hundió, disparándole ocho cañonazos.

Créese que la tripulación de este segundo vapor se ha salvado también, pues desde la playa se divisaban varios botes de vela, que navegaban hacia tierra.

Este vapor era el danés Treja, de 2.137 toneladas, que el día 31 de octubre salió de Cardiff con un cargamento de carbón para Marsella.

El cargamento estaba asegurado por una Compañía danesa.

Sorprendido el buque por el submarino, éste le disparó un cañonazo para que se detuviera; intentó huir y nuevamente fué cañoneado. Entonces se detuvo. Un torpedo lo echó a pique dos horas después del hundimiento del Triple.

Los naufragos han sido atendidos por las autoridades y el vecindario de Garrucha, y el cónsul de Noruega se ha hecho cargo de su manutención, disponiendo que sean atendidos convenientemente.

Nuevos detalles. GARRUCHA. (Sábado, mañana.)

El vicecónsul noruego se trasladó a Villarricos, donde los naufragos del primer buque echado a pique por un submarino frente a estas costas están muy bien atendidos.

Ha arribado, sin novedad, la tripulación del segundo vapor echado a pique.

Era el buque danés Treja, que salió de Cardiff para Marsella con cargamento de carbón; desplazaba 2.167 toneladas.

Los naufragos han manifestado gran alegría al verse en tierra española.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice el general Rawlinson.

CARNARVON, 11. El general Rawlinson, jefe de un ejército en la ofensiva del Somme, entrevistado por la Prensa asociada en Nueva York, dijo que la línea alemana del Oeste puede ser rota sin duda alguna.

En esta guerra la victoria ha de ser debida, más que a la superioridad física, a la continua eficacia en los puntos decisivos.

El primer paso es obligar al enemigo a tomar la defensiva, después cañonearlo con superioridad y ejercer incesante presión en el ataque para debilitar de tal modo la organización moral del enemigo, que tenga que ceder.

Los aliados, compenetrados y laborando de acuerdo, mantendrán la presión en todos los frentes hasta que el enemigo ceda en algún punto.

El ejército británico no ha llegado aún al máximo de su eficiencia, ni llegará hasta la próxima primavera o hasta el verano.

El general terminó diciendo: «Hemos llegado a la cima de la colina, pasada la cual tenemos que cruzar la parte de meseta ondulada, hasta que empecemos a bajar por el otro lado, que será una pendiente suave, y, por lo tanto, la tarea de descender será relativamente fácil.»

Informes franceses.

PARIS, 10. Tampoco hoy ocurrió ningún hecho saliente en nuestro frente del Norte del Somme alrededor de Les Boeufs y Saillisel, donde los franceses y los alemanes están en estrecho contacto.

Sólo hubo pequeños encuentros de infantería, que permitieron a nuestras tropas rectificar ventajosamente nuestra línea, apoderán-

dose con granadas de mano ó a la bayoneta de varios elementos de trincheras donde el enemigo se mantiene desde el último avance francés.

Nuestros adversarios intentaron reaccionar en el sector de Saillisel; pero su contraataque fué inmediatamente reprimido.

En el Sur del Somme, el bombardeo enemigo continuó sin descanso, siendo por momentos de bastante intensidad en Ablaincourt y Pressoire, así como en la orilla derecha del Mosa, entre Haudremont y Damloup.

Las baterías francesas contestaron con igual violencia a esta preparación de artillería, que hasta ahora no ha sido seguida de ninguna acción de infantería.

ALEMANIA POR DENTRO

La alimentación.

AMSTERDAM, 10. El problema de la alimentación continúa ocupando preferentemente la atención de los periódicos alemanes mientras la Comisión central del Reichstag discute las medidas necesarias.

La Koelnische Zeitung asegura que sólo las medidas más enérgicas podrán bastar para remediar la crisis, siendo creencia general que, a menos que Batocki pueda garantizar el suministro de los necesarios artículos para el invierno por algún medio, se verá obligado a recurrir a las cocinas municipales con carácter obligatorio.

Los periódicos se ocupan abiertamente de la escasez de la cosecha de patatas de este año y de la falta de manteca, mantequilla y queso, así como de la subida del precio de los vegetales, que alcanza ya a un 100 por 100.

La Frankfurter Zeitung ha publicado un artículo, titulado «Resistir», en el que se hace un llamamiento apremiante a la nación para que soporte privaciones tales, que demandan verdadero heroísmo.

Una renuncia.

BERNA, 10. Un telegrama de Viena anuncia que el ex Presidente del Consejo barón Bedk ha renunciado definitivamente a aceptar la dirección del Oficio de la Alimentación, debido a ciertas divergencias entre varios ministros por cuestiones de competencias.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Misión del Instituto Francés.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha llegado a esta capital la Misión del Instituto Francés, que viene a estudiar las minas e industrias de Vizcaya.

Acompañados por varios ingenieros, han visitado las minas de la Sociedad Franco-belga, en los pueblos de Portuella y Gallarta, siendo obsequiados con un banquete en este último punto.

Por la tarde visitaron las fábricas de Altos Hornos.

Inglaterra y Noruega.

COPENHAGUE, 10. Las dos Comisiones de las organizaciones comerciales noruegas, que han estado en Inglaterra conversando con las autoridades británicas, comunican haber logrado asegurar la importación de granos y harinas en cantidad suficiente y la liberación de grandes cantidades de café destinadas a Noruega, que habían sido apresadas por los ingleses.

La cátedra de español.

LONDRES, 10. La Cámara de Comercio de Sheffield ha acordado cooperar con la Universidad para establecer una cátedra de español en ella.

Docientas mil tumbas.

ZURICH, 10. El Comité nacional húngaro, que se ocupa de las tumbas de los soldados caídos en los campos de batalla, comunica haber descubierto en los Cárpatos septentrionales 200.000 tumbas de austrohúngaros y alemanes, 30.000 de las cuales eran fosas comunes, en las que estaba enterrado más de un cuerpo.

Estas cifras indican que durante el invierno de 1914 al 15, fueron muertos en los campos de batalla de aquella región más de 250.000 austroalemanes, hecho sorprendente que aún no había sido revelado.

La publicación de estos informes ha causado en Hungría gran depresión, por saberse positivamente que se trataba en su mayoría de fuerzas húngaras.

Los escandinavos.

LONDRES, 10. Se cree saber en los centros diplomáticos de aquí que la contestación de Noruega a Alemania contiene una declaración mencionando que Suecia, Noruega y Dinamarca han convenido un acuerdo en su política respecto a los submarinos.

Es casi seguro que el conflicto con Alemania está conjurado.

Obreros a Francia.

LISBOA, 10. El ex presidente de la Cámara de diputados D. Manuel Monteiro, ha sido nombrado juez del Cairo, para donde saldrá mañana.

También saldrán mañana para Francia, otros cien obreros portugueses.

## CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

AL PASO DE LA MISION ESPAÑOLA

II.—El viejo republicanism.

Si en representación del nacionalismo francés autoritario nos ha hablado la voz de La Acción Francesa, en representación del nacionalismo democrático y republicano ha de hablarnos la voz de El Hombre Encadenado.

Como se trata de ver la cara que ha hecho Francia al paso de la Misión española, me parece que del lado democrático independiente no es lo más representativo la democracia con tendencias internacionalistas (y que mira, pues, sin matiz a todos los pueblos), sino el clásico republicanism francés de La Marsellesa, del bello canto con éxito mundial, pero no por eso menos patriótico, de Francia.

Este republicanism es, desde luego, anti-socialista. Creo que en Francia el doctrinario más irreductible con quien luchó la idea socialista en el terreno de la política fué Clemenceau. Sin embargo, este republicanism no concibe La Marsellesa sin que sea canto de interés mundial.

La diferencia entre el sentir patriótico de un legitimista a lo Maurras y el de un republicano a lo Clemenceau, estriba en que Maurras considera el triunfo de Francia ligado al bien del mundo (ó mejor dicho, el bien del mundo ligado al triunfo de Francia), y Clemenceau lo considera ligado a la mejora del mundo. Para el legitimista es un fin; para el republicano, un medio. Para el internacionalista es también un medio; pero no un medio de mejores patrias, como para el republicano, sino un medio de mejor humanidad.

Justamente, respecto a la humanidad, es algo escéptico el Sr. Clemenceau, gran buscador de la psicología política. Claro que en el mundo hay más, hay algo más que vida política y que vida humana; hay vida colectiva, social. Sobre la manera de colocar los círculos de estas vidas es sobre lo que disienten el socialista y el republicano. Un viejo republicano a lo Clemenceau quitaría las cadenas al hombre, pero no se preocuparía de darle una manera de vivir.

El escepticismo psicológico de Clemenceau le hace, como escritor, un sutil ironista. Lo que le subleva le inspira irónico. La unión de la idea de patria y de la mejora del mundo, ante este formidable conflicto actual, no sólo de patria, sino de todas las patrias, acusa a los neutrales. Todos los países de Europa están en un momento crítico por la guerra—he aquí la realidad. Es la idea de país, en general, el dogma de patria, quien está en un crítico momento—he aquí la doctrina.

El viejo republicano doctrinario ve admirablemente acusada la postura antidemocrática de los neutrales en las finas palabras irónicas de Clemenceau, cuando éste, por ejemplo, escribe:

«Sobre los campos de batalla nos jugamos soberbiamente nuestra independencia y nuestra vida. Lo que se juegan los neutros, amenazados, como nosotros, con la servidumbre final, no puede ser diferente. Hay días en que el gran neutro por excelencia, el Gobierno de la República de los Estados Unidos, parece tener conciencia del hecho inevitable. Hay demasiados días, también, en que esta noción elemental parece escaparse a su entendimiento. Después del ultraje, sin precedente, a la fe de los Tratados, en la alta persona del pueblo belga, los Estados neutros, de individualidad histórica, no han podido defenderse de aparentes oscilaciones. Quedará significativo que la alta lección haya venido del nuevo continente, con la protesta del Brasil contra la violación de la neutralidad belga, mientras que Holanda, demasiado directamente interesada, Escandinavia cariada de algunos Brandos, Suiza, de elementos heterogéneos, no se mostraron capaces más que de dudar.»

No es la hora de escribir la historia de cada uno. Más tarde será fácil explicar que los que no han hecho nada, aún han hecho algo en un sentido ó en otro. Por esto es por lo que yo he podido sostener que no hay neutros verdaderos.

... La verdad es que los neutros no estaban más preparados que los actuales beligerantes para la agresión exhaladora de los Imperios centrales.

... Será preciso que tantas terribles batallas, tanta barbarie alemana en el saqueo prelado del derecho internacional y de las leyes elementales de humanidad, tengan por resultado algún arreglo de cuentas. Demasiado signos muestran ya que los neutros, esos dos, consentirán sin repugnancia en reivindicar, al menos, el beneficio moral de la victoria. Sabido es que a Sostá, muy neutro, le gustaba atribuirse algo de la gloria de los combatientes.»

Esta indirecta al personaje molliresco de Anfitrión, la comedia de Moliere tomada de Plauto, la continúa así Clemenceau, hablando todavía del discurso de Beranger:

«El discurso del Sr. Maurras, si lo he comprendido bien, quiere decir aparentemente que España no está de humor para conformarse con el papel ingrato de Sostá, y que su justo

orgullo tendría mucho que sufrir de un ar- gullo europeo donde no tuviera participación.

Si el jefe de los conservadores españoles ha creído llegado el momento de dario á enten- der, acabaremos por enterarnos si se propone ó no llegar á una conclusión determinada que no se nos ha aparecido aún.»

Antes, en el mismo artículo dedicado á la Misión española, habla Clemenceau de Mau- ra, de la relación entre España y Francia y de lo que representa la Misión. Véase:

«España nos hace el gran honor de enviarnos una Misión de alta cultura, sin otro fin que visitarnos. El gesto es á la vez discreto y significativo. No muestra demasiado ni de- masiado poco. Cada uno de los países se queda en la sinceridad de su papel. Es algo así como el «Anda, yo no te odio» en una hora delicadamente escogida. No seríamos de espíritu francés si no fuésemos capaces de apreciar en todos sus matices la elegancia del procedimiento.

Una Providencia favorable nos ha hecho el favor de una frontera acabada. Una inmo- vil barrera de las montañas más bellas, manifiestamente destinadas á imponer el tiempo de la reflexión cuando las impulsiones de- masiadas vivas de vecindad pudieran, de una y otra parte, producir efectos demasiado pronto.

Hemos, como era humano, desconocido este don del Cielo, y hemos sacado, en mu- chas circunstancias, el mal del bien que se nos ofrecía. En mi juventud, en el Liceo, un profesor de Historia me enseñó que nuestro Rey-Sol—sol hasta en los eclipses inclusive—había pronunciado esta frase antigrafi- ca: «Ya no hay Pirineos». Napoleón concibió la ingloriosa locura de restablecer esas mon- tañas desvanecidas, y hasta logró, por algún tiempo, elevarlas. Cuando he tenido el honor de hablar con el Rey Alfonso XIII, me ha parecido, sin embargo, que no había tan- tos Pirineos como algunos habían pretendido.

...La implacable belleza del pueblo español, en armas por el mantenimiento de su inde- pendencia, no ha podido inspirarnos sino el respeto de una gran raza en quien se han manifestado las más bellas energías del hom- bre. ¿Qué mejor fundamento de relaciones felices en acuerdos de buena amistad, igual- mente provechosos para una y para la otra parte?

... Que hayamos podido resistir á los peli- gros de una empresa de conquista á dos, en el Imperio marroquí, es ya el mejor signo. El honorable Sr. Maura ha querido hacernos saber, en un discurso artísticamente aliado, que ciertas satisfacciones le serían agradables. No sabré decir si el conde de Romanones toma por su cuenta esa tesis; pero mucho me sorprendería si encontrase por nuestra parte, en tiempo oportuno, una negativa á hablar.»

Me he extendido en las citas, pero el lector nada ha perdido con ello. Queda clara la po- sición de espíritu del viejo republicano francés respecto á los neutrales en general, y á España en particular. No se nos solicita para la guerra, y podemos tener medios há- biles para librarnos el día de la paz de la rechifla, que ya zumba en Clemenceau, contra todos los neutrales.

CORPUS BARGA

1.º de noviembre.

LOS BALKANES

Del frente rumano.

PARIS, 10. El corresponsal de Le Temps en Ginebra telegrafía que contingentes del ejército de Mackensen han intentado nueva- mente ayer pasar el Danubio.

Por primera vez el 3 de noviembre moni- tores austriacos habían desembarcado en la isla de Dingla y sobre la orilla rumana del Danubio, dominando esta isla, contingentes que, según el Estado Mayor austriaco, ha- brían rechazado á los rumanos.

El Estado Mayor búlgaro anuncia que el 9 de noviembre dos compañías alemanas, apo- yadas por monitores austrohúngaros, han desembarcado sobre la orilla rumana, frente á la extremidad Oeste del canal de Peneli.

Las tropas rumanas que defendían la orilla habrían sido rechazadas, y las dos compañías alemanas habrían vuelto sobre la orilla búl- gara con prisioneros y municiones.

De los propios términos del despacho búl- garo resulta que el hecho del paso del Danu-

lio, ordenado por Mackensen, no ha tenido resultados.

¿Ha sido una tentativa abortada, ó un en- gaño, ó un sondeaje?

¿Es una operación más completa que se prepara?

Por ahora todo queda en hipótesis.

LOS BELGAS

Veintidós mil deportados.

AMSTERDAM, 10. Comunican de la fron- tera belga que ayer han sido deportados de Amberes 22.000 jóvenes, con destino á pun- tos desconocidos de Alemania.

LOS RUSOS

Dice Brusiloff.

CARNARVON, 11. El corresponsal del Times en el Cuartel general ruso celebró una entrevista con el general Brusiloff, quien dijo que hoy está ganada la guerra.

Las operaciones de este verano marcaron un período bien definido en la derrota de Ale- mania, cuando los aliados coordinaron sus esfuerzos, privando al enemigo de seguir em- pleando contra nosotros su estrategia.

Las reservas de Rusia seguirán aumentan- do á la par que continúe la guerra, y la moral se ha elevado mucho en estos dos años.

Desde el Zar hasta el último soldado, el sentimiento común de Rusia es que debe pro- tegerse á Rumania y ayudarla por todos los medios posibles.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 11. Parte del medio día: «Al Norte del Somme, lucha de artillería bastante viva; en las regiones de Les Bœufs y de Sailly-Saillisel.

Al Sur del Somme el enemigo ha atacado, hacia las dos y media de la madrugada, nue- tras posiciones en las proximidades de Denie- court, haciendo uso de aparatos lanzallamas.

Contenido inmediatamente por nuestro fue- go, tuvo que retroceder el enemigo, sufriendo pérdidas muy serias, y hemos mantenido en su integridad todo el terreno conquistado.

Nada que señalar en el resto del frente.» Alemania en Bélgica.

LYON, 11. El barón Beyens, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, ha hecho las declaraciones siguientes al corresponsal de la Associated Press:

«El Gobierno alemán procede, en gran nú- mero de Ayuntamientos de Bélgica ocupada, á la leva de hombres útiles.

Los hombres son separados, por millares, de sus familias.

Solamente en Flandes se han llevado quin- ce mil.

Las autoridades alemanas tratan de justifi- car estas deportaciones, pretendiendo que el ocupante debe tomar, según la Convención de La Haya, todas las medidas necesarias para restablecer el orden y la vida pública.

Los culpables de la inactividad y de la espe- cie de pereza de la industria belga son, según dichas autoridades, los mismos obreros, que prefieren vivir de la caridad mejor que de su trabajo, y también Inglaterra, que prohíbe la importación de las primeras materias á Bélgica.

Es sabido que no faltaría el trabajo en Bélgica si los alemanos no se hubieran llevado de las fábricas las materias primas: el cobre, los aceites; si no hubieran requisicionado un gran número de máquinas, de piezas de má- quinas y de herramientas, y si no hubieran prohibido la exportación.

Los productos metalúrgicos se exportarían si quiera á Holanda, que es el único mercado que queda abierto á los belgas; pero hay que tener en cuenta que Bélgica puede hacer competencia á la industria alemana.

Lo cierto es que Alemania, con esta depor- tación de belgas, piensa enviar un número equivalente de obreros alemanes para que llenen las bajas de sus ejércitos.

El Gobierno belga denuncia á las naciones civilizadas esta violación del derecho de gentes y de los reglamentos de la Convención de La Haya, y protesta enérgicamente contra la trata de blancos organizada en Bélgica, sin

tener en cuenta los principios de humanidad y las convenciones internacionales.»

El Banco de Francia.

Se han dado los datos siguientes sobre la situación del Banco de Francia al siguiente día del empréstito:

A pesar de los pagos efectuados fuera de Francia, y de las negociaciones hechas con objeto de sostener el cambio, el Banco de Francia poseía aún, el 19 de noviembre, 5.134 millones en oro, además de 876 m' liones en el Extranjero.

El oro total existente en caja sube, en reali- dad, á más de 5.900 millones.

En cuanto á su circulación fiduciaria, ha bajado á menos de 6.000 millones, ó sea 15.972 millones y medio.

Por último, la deuda del Estado con el Ban- co de Francia ha bajado á 6.400 millones.

El éxito del empréstito francés.

Los periódicos celebran unánimemente el gran éxito del empréstito. El número eleva- do de suscriptores es un síntoma particular- mente feliz y significativo.

El «Temps» escribe:

«Ha habido más de tres millones de sus- criptores. Esta cifra explica lo que quiere Francia, orgullosa de su ejército, segura de sus aliados, consciente de la grandeza de la causa por la cual se han hecho tantos sacrifi- cios. Está resuelta á ir hasta el fin. Rechaza- ría como una injuria toda paz que no fuese conquistada por la victoria.»

La autonomía polaca.

LYON, 11. «El Diario de Ginebra» re- cuerda que para apreciar lo que ocurre en Po- lonia rusa, no es preciso perder de vista que casi todos los personajes autorizados han de- jado el país al acercarse los ejércitos austro- alemanes.

De este modo todos los representantes ó ex- representantes de Polonia en el Consejo del Imperio y todos los diputados de la Duma menos dos, los hombres más influyentes de todos los partidos nacionales, y con ellos casi todo el Estado Mayor político y social del reino, han salido de Polonia.

Los hombres cuyos nombres repite conti- nuamente estos días la Agencia Wolff para hacer creer al mundo que la sociedad polaca está llena de entusiasmo, son personajes sin autoridad que no han desempeñado ningún papel en el movimiento polaco antes de la guerra.

El doctor Brudzinsky, cuyo nombre se lee en todos los partes alemanes, que pronuncia discursos tan pronto ante Bethmann-Hollweg como ante el general Basseler, es un médico que los alemanes han nombrado rector de la Universidad y presidente del Consejo municipal de Varsovia.

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION QUINTA

Abrese hoy la sesión á las doce, bajo la presidencia del senador del Reino y presidente de la Corporación, Sr. Diaz Agero.

Léase el acta de la anterior, por el secreta- rio de la Mesa, Sr. Bergia, y queda apro- bada.

El presidente da cuenta á la Corporación de las medidas que se han adoptado para combatir la epidemia variolosa, de las cuales nos hemos ocupado en anteriores días, ha- ciendo elogios del ministro de la Gobernación, jefe superior de Sanidad, del Sr. Martín Sa- lazar, gobernador civil y de todas cuantas personas vienen contribuyendo al mejor éxito del objeto que se persigue.

El Sr. Sanz Matamoros pide se acuerde un voto de gracias al ministro de la Goberna- ción por su donativo de 5.000 pesetas para hacer frente, por el pronto, á combatir la epi- demia variolosa.

El Sr. Fernández Rodríguez hace observa- ciones acerca de la petición del Sr. Sanz Ma- tamoros, y agradece el donativo hecho por el ministro de la Gobernación; pero opina, con toda clase de respetos, que no es oportuno concederle un voto de gracias.

El Sr. De Carlos se asocia á lo dicho por el Sr. Fernández Rodríguez.

El presidente, Sr. Diaz Agero, hace aclaraciones sobre este particular, y deja consi- gnada la verdadera doctrina y dice que la su- perioridad no siempre atendió en sus apuros

para combatir las epidemias á la Diputación, como viene sucediendo de algún tiempo á esta parte, recordando el donativo que el ex mi- nistro de la Gobernación, Sr. Sánchez Gue- rra, hizo cuando estaba en el Poder para combatir la epidemia tífica que en aquella época se desarrolló en Madrid.

El Sr. De Carlos lamenta que las autori- dades encargadas de velar por la salud pú- blica no procuren desterrar en todo tiempo, por medio de la vacuna, el que la epidemia variolosa se presente, que es señal de incu- tura.

El Sr. Fernández Rodríguez aplaude de modo particular el donativo hecho por el mi- nistro de la Gobernación, pero no se halla conforme con el voto de gracias.

El Sr. Fernández Rodríguez promete pre- sentar á la Diputación, á su debido tiempo, una moción para que, si es aprobada por los representantes de la Provincia, pase á estudio de los Poderes públicos, á fin de que tal estado de cosas desaparezca.

El Sr. Martín Pindado combate lo dicho por el Sr. De Carlos, y dice que no es culpa- ble la Junta de Sanidad ó encargados de velar por la salud pública, y sí el pueblo, que es refractario á ser vacunado.

El Sr. Fernández Rodríguez, en excelente discurso, dice que el mal viene de antiguo, y que es necesario que las clases directoras, abandonando patrones antiguos, empleen los modernos para no echar sobre la clase del pueblo culpas que sólo son imputables á aque- llas clases directoras.

La Comisión de Personal, con motivo de la vacante ocurrida, por jubilación, del ofi- cial de la clase de terceros D. Ignacio Butra- gueno, acuerda proponer á la Diputación la reforma del artículo 15 del reglamento para el servicio interior de las oficinas, aumen- tando un turno de libre provisión y exigiendo determinadas circunstancias para el turno de méritos.

El Sr. Bergia combate enérgicamente el turno de méritos por considerarle inmorale, según manifestó en su día la minoría republicana.

Habla después el Sr. Llasera, sosteniendo que el turno de méritos se imponía, porque hay ó puede haber funcionarios que, además de cumplir con sus deberes, se distinguen por su abnegación en sus servicios.

El Sr. Llasera se opone al aumento de un turno de libre provisión, sosteniendo que ese turno que se trata de crear se sustituyera por la oposición ante competente Tribunal.

El Sr. Soria defiende cumplidamente el dic- tamen, exponiendo razones en pro de su tesis.

El Sr. Goitia se manifiesta conforme con el turno de méritos; pero exigiendo determi- nadas condiciones, empleando al efecto sólidas argumentaciones.

Habla en contra del dictamen el Sr. Sanz Matamoros, aduciendo razonamientos perti- nentes al caso.

Defiende en parte el dictamen el Sr. Mar- tínez Cardeña; pero combate el que la Junta de jefes de la Diputación sea la encargada de entender en la provisión del turno de méritos.

La discusión de este dictamen se suspende hasta la próxima sesión, y apruébanse des- pués varios dictámenes de escasa importancia.

La presidencia contesta á varias preguntas hechas por algunos diputados en anteriores sesiones, y da principio una serie prolonga- da de ruegos y preguntas á la presidencia, la cual contesta cumplidamente á todos.

Y se levanta la sesión.

Para la próxima se citará á domicilio.

EXTRANJERO

Muerte de un académico.

PARIS, 10. Se anuncia la muerte del marqués Melchor de Vogué, miembro de la Academia Francesa.

Había nacido en 1829, y había sido em- bajador en Constantinopla y en Viena.

Era también miembro de la Academia de Inscripciones y Buenas Letras, y presidente de la Sociedad de los Agricultores de Fran- cia.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

AVISOS UTILES

REVELACION DE UN SECRETO DEL CUTIS

POR INTERVIEWER

Recientemente, en una entrevista que cele- bré con una famosa especialista parisiense de la belleza, al retirarse del negocio después de haber hecho una gran fortuna restaurando cu- tis deteriorados, le pregunté si tenía incoviniente en facilitarme la fórmula de su prepara- tivo secreto, á fin de poderla publicar para provecho de mis lectoras. Me contestó que, en realidad, ella jamás había empleado remedio secreto alguno para la tez. «Las malas complejiones—dijo esta competente especia- lista—son casi siempre cutis arruinados y cu- biertos por una indebidamente acumulación de di- minutas costras que se forman en la epider- mis. Estas inanimadas é inútiles formacio- nes son las que, prácticamente, contienen todas las líneas, arrugas y defectos que con- tribuyen á deteriorar la tez y á ocultar por completo la complexion real, que sólo existe en la dermis ó verdadera piel. Mi éxito fué de- bido al descubrimiento de que un simple dis- solvente vegetal, ó cera, llamada Cera Ase- ptine, tenía la virtud de arrancar esta costra endurecida de costras muertas y de restaurar por completo al cutis la frescura suave y delicada de la juventud. Cualquier señora pue- de hacer eso por sí misma. Compre sencilla- mente en una farmacia un poco de Cera Ase- ptine—la del grado conocido por Cera pura Aseptine es la mejor—y aplíquela en abundan- cia á la cara todas las noches, lavándose por la mañana con agua caliente y un paño fino, y verá cuánto más claro y suave se vuelve el cutis. Repítase esto tres ó cuatro noches, y transformación será completa.» Recomiendo á todas las señoras cuya complexion no sea buena, ó esté ajada, que se procure la Cera pura Aseptine inmediatamente, y haga una prueba. A juzgar por mi propia experiencia estoy segura de que quedará encantada con los resultados.—M. H.

«Ya no hay Pirineos». Napoleón concibió la ingloriosa locura de restablecer esas mon- tañas desvanecidas, y hasta logró, por algún tiempo, elevarlas. Cuando he tenido el honor de hablar con el Rey Alfonso XIII, me ha parecido, sin embargo, que no había tan- tos Pirineos como algunos habían pretendido.

...La implacable belleza del pueblo español, en armas por el mantenimiento de su inde- pendencia, no ha podido inspirarnos sino el respeto de una gran raza en quien se han manifestado las más bellas energías del hom- bre. ¿Qué mejor fundamento de relaciones felices en acuerdos de buena amistad, igual- mente provechosos para una y para la otra parte?

... Que hayamos podido resistir á los peli- gros de una empresa de conquista á dos, en el Imperio marroquí, es ya el mejor signo. El honorable Sr. Maura ha querido hacernos saber, en un discurso artísticamente aliado, que ciertas satisfacciones le serían agradables. No sabré decir si el conde de Romanones toma por su cuenta esa tesis; pero mucho me sorprendería si encontrase por nuestra parte, en tiempo oportuno, una negativa á hablar.»

Me he extendido en las citas, pero el lector nada ha perdido con ello. Queda clara la po- sición de espíritu del viejo republicano francés respecto á los neutrales en general, y á España en particular. No se nos solicita para la guerra, y podemos tener medios há- biles para librarnos el día de la paz de la rechifla, que ya zumba en Clemenceau, contra todos los neutrales.

PARIS, 11. Parte del medio día: «Al Norte del Somme, lucha de artillería bastante viva; en las regiones de Les Bœufs y de Sailly-Saillisel.

Al Sur del Somme el enemigo ha atacado, hacia las dos y media de la madrugada, nue- tras posiciones en las proximidades de Denie- court, haciendo uso de aparatos lanzallamas.

Contenido inmediatamente por nuestro fue- go, tuvo que retroceder el enemigo, sufriendo pérdidas muy serias, y hemos mantenido en su integridad todo el terreno conquistado.

Nada que señalar en el resto del frente.» Alemania en Bélgica.

LYON, 11. El barón Beyens, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, ha hecho las declaraciones siguientes al corresponsal de la Associated Press:

«El Gobierno alemán procede, en gran nú- mero de Ayuntamientos de Bélgica ocupada, á la leva de hombres útiles.

Los hombres son separados, por millares, de sus familias.

Solamente en Flandes se han llevado quin- ce mil.

Las autoridades alemanas tratan de justifi- car estas deportaciones, pretendiendo que el ocupante debe tomar, según la Convención de La Haya, todas las medidas necesarias para restablecer el orden y la vida pública.

Los culpables de la inactividad y de la espe- cie de pereza de la industria belga son, según dichas autoridades, los mismos obreros, que prefieren vivir de la caridad mejor que de su trabajo, y también Inglaterra, que prohíbe la importación de las primeras materias á Bélgica.

Es sabido que no faltaría el trabajo en Bélgica si los alemanos no se hubieran llevado de las fábricas las materias primas: el cobre, los aceites; si no hubieran requisicionado un gran número de máquinas, de piezas de má- quinas y de herramientas, y si no hubieran prohibido la exportación.

Los productos metalúrgicos se exportarían si quiera á Holanda, que es el único mercado que queda abierto á los belgas; pero hay que tener en cuenta que Bélgica puede hacer competencia á la industria alemana.

Lo cierto es que Alemania, con esta depor- tación de belgas, piensa enviar un número equivalente de obreros alemanes para que llenen las bajas de sus ejércitos.

El Gobierno belga denuncia á las naciones civilizadas esta violación del derecho de gentes y de los reglamentos de la Convención de La Haya, y protesta enérgicamente contra la trata de blancos organizada en Bélgica, sin

lazo que le unía á su hada. ¿Le creerían cuando dijese que la joven era inocente de toda falta?

Si hablaba de María, quizás la marquesa la despidiese, negándose á aceptarla como futura hija, ya que él la había esco- gido sin su consentimiento.

Era mejor callarse. Valía más conser- var, si esto era posible, á su fiel aliada al lado de su madre.

—Te callas, desgraciado!—dijo la mar- quesa.

—Anteayer—dijo el joven resueltamen- te—dejé París á las ocho de la noche.

—Para ir adonde?

—Para venir aquí.

—¿A Nogent?

—Sí.

—¿Con qué objeto?

—Hacia mucho tiempo que no veía á mi madre.

—¿Y qué hiciste?

—Seguí la orilla del Marne y llegué al jardín, encontrando abierta la puerta que da al camino. Eras tú, Miguel, quien la habías dejado así al salir con tu hija unos momentos antes.

—Continúa.

—No viendo á nadie, lo atravesé, lle- gando cerca de algunos maticos.

Lentamente la marquesa apartó de su cuello el brazo de Gilberta y se levantó de la butaca, escuchando con atención.

Se acordaba hasta de los menores de- talles de aquella noche, y murmuraba:

—¿No soñaba?... ¿Había venido?... ¿Qué va á decir?

Lorenzo, ahora, parecía dirigirse á su madre.

—En su lugar favorito, sentada en una butaca, estaba mi madre, y una manta cubría sus rodillas. La noche era hermo- sa, á pesar de la estación. Me acerqué despacio, sin hacer ruido, asegurándome de que estaba dormida. Sabiendo que tiene el sueño ligero, marchaba con las ma- yores precauciones. Detrás de ella había un espeso bosquecillo. Me fui hacia él, y casi invisible entre las ramas, me arrodil- lé y permanecí mucho tiempo contem- plándola. La luna iluminaba su rostro, que parecía sonreírme. Yo era muy feliz viéndola; me decía que no conocía mis faltas y que las ignoraría hasta el día en que, habiendo reparado los errores del pasado, volviera al lado de mi familia á ol- vidar con su amor las amargas pasadas. Gracias á tus odiosas sospechas, hermano mío, es demasiado tarde.

Había sin cólera, sencillamente.

La ciega, en pie, parecía mirar en las ti- nieblas para distinguir cosas invisibles para todos.

—Continúa, Lorenzo, continúa—dijo.

—Entonces, madre, después de haberlo contemplado, tuve miedo de retrasarme. No quería encontrarme en presencia de mi hermano, pues temía su cólera y su des- precio. Me levanté, y sobre vuestra frente deposité un beso muy ligero, á fin de no despertarla.

—¿Es eso todo?—decía la ciega.

Se hubiese dicho que reanicia á la espe- ranza escuchando aquella voz.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

—¿Sí, sí!—decía Lorenzo desesperado.

—¿Con qué objeto iría aquel hombre á tu casa? ¿Para salvarte? Pero aquello era perderse más tarde, deshonrarte á mis ojos. Era perderme á mí también, puesto que me obligaba á pagar aquellos cheques la víspera del vencimiento de un plazo...

—¿Lo que te parece imposible, es la verdad!

—Habría que suponer que tenemos un enemigo mortal interesado en perdernos, un enemigo tanto más temible cuanto que parece estar al corriente de las cosas más íntimas de nuestra vida, de todo lo concerniente á mis negocios, á mi fábrica; mucho más temible por sernos descono- cido.

—Puesto que soy inocente, hermano, es preciso que ese enemigo exista.

—No tengo á mi alrededor ningún ene- migo.

—Pero quizás yo los tenga.

—Esa intriga, si existe, ha sido imagina- da contra mí. Y te lo repito: nunca me he conocido enemigos.

—Entonces no sé... comprendo.

—¿Por qué te obstinas en no decir la verdad?

Lágrimas de rabia impotente brotaron de los ojos de Lorenzo. Prosiguió, sin embargo:

—¿Quién sabe si el hombre que se ha presentado en mi casa no ejecuta las órdenes de otro? Ese cómplice está segura- mente á tu lado, sabe tus costumbres, ha sido puesto al corriente de tus negocios. Es quizás uno de tus obreros ó de tus empleados. Busca, Miguel, te lo ruego; déjame esa esperanza. Haz un esfuerzo; tengo la seguridad de que será recompen- sado.

—¿Qué querías hacer?

—Recorrer tus talleres, tus oficinas, examinándolos á todos, hasta que recono- ciese al que busco, sea cual sea el disfraz con que se oculte.

—Es imposible.

—¿Por qué?

—Los talleres se han cerrado, los obre- ros han sido despedidos.

—¿Ah!—dijo Lorenzo con desaliento.

Y cayó sobre una silla, apretándose la frente con las manos.

—¿Confiesa!—dijo Miguel.

La marquesa, inmóvil hasta entonces, pareció reanimarse un segundo.

Y dijo también, sin mirar á Lorenzo:

—Confiesa, hijo mío, confésalo todo. Eso vale más.

El joven se levantó de un salto, con los puños crispados.

—¿No, no! ¡Jamás, jamás!

—Escucha, Lorenzo—dijo el marqués;— eso no es todo.

—Es verdad—dijo el conde.—Hace un momento me has tratado de falsario, de ladrón y asesino.

Y tembloroso, aterrado, como si verda- deramente hubiese sido culpable, se calló.

—¿Qué hiciste anteayer, la noche mis- ma del asesinato? Dime cómo empleaste tu tiempo, y no intentes mentir.

—¿Me acusas verdaderamente?

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de noviembre de 1866.

Ayer se estaban empaquetando en Valladolid, con destino a la próxima Exposición Universal de París, los objetos que envía aquella provincia.

Parece que no llega a una docena el número de expositores que de aquella rica provincia han querido ofrecer sus productos a la contemplación del mundo.

Entre los pocos objetos que se mandan hay:

Harina de primera, segunda y tercera clases; vino de Rueda, embotellado; cuadros de fotografía; sombreros de varias clases; una mesa con incrustaciones de maderas naturales, y por último algunos otros efectos, entre los cuales se encuentra un modelo de mesa de escuela, mandada del pueblo de Esguevillas, cuyo mérito, al decir de un diario de Valladolid, no se conoce aún.

### SANGRIENTO SUCESO

## Un alcalde agredido

Dos muertos y un herido grave.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En el vecino pueblo de Zuera ha ocurrido un sangriento suceso que ha causado gran emoción en aquel vecindario y en esta capital.

Los informes telegráficos recibidos en el Gobierno civil son tan lacónicos, que no dan idea de lo ocurrido; por ellos se sabe que un vecino agredió a unos guardias municipales que acompañaban al alcalde, y que resultaron un guardia muerto y el alcalde y el agresor gravemente heridos.

### Cómo ocurrió la agresión.

Informes particulares dignos de crédito, que llegan de Zuera, amplían las noticias oficiales del sangriento suceso allí desarrollado. He aquí lo ocurrido:

A las doce de la noche salía del Casino Monárquico el alcalde de Zuera, D. Gerardo Mené, para dirigirse a su domicilio.

Le acompañaban tres guardias municipales.

El Sr. Mené y sus acompañantes marchaban tranquilamente, cuando de improviso apareció ante ellos Escolástico Ortal, quien, con una rapidez que hizo imposible evitar la agresión, se abalanzó sobre el guardia Fermín Pérez y le asestó dos tremendas cuchilladas.

Estas fueron tan certeras, que el infortunado guardia falleció instantáneamente.

El alcalde, al darse cuenta del crimen, se precipitó sobre el agresor, procurando con todas sus fuerzas interponerse entre él y su víctima para impedir que ésta recibiera nuevos golpes; pero entonces Escolástico dirigió el arma contra el Sr. Mené y le infirió en el vientre una cuchillada, dándose luego a la fuga.

### Estado del alcalde.

Varios vecinos, que acudieron apresuradamente, recogieron al Sr. Mené, que yacía ensangrentado en el suelo.

El médico, que acudió también con la mayor presteza, reconoció la herida y calificó de grave el estado del alcalde.

En cuanto al guardia, nada podía hacerse por él, pues, como ya he dicho, su muerte había sido instantánea.

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de noviembre de 1916.  
(Números tomados al oído.)

HECHAS	NÚMEROS	FORALACIONES
1.500	20.193	
1.000	20.194	Ceuta-Madrid.
1.500	20.195	
1.000	12.723	Zaragoza.
1.000	12.724	
692	21.217	
25.000	21.218	Sevilla-Ronda.
692	21.219	
2.000	23.241	Castellón-Madrid.
2.000	4.702	Madrid-Barcelona.
2.000	4.592	Guadalcanal-Madrid.
2.000	26.246	Barcelona-Madrid.
2.000	8.658	Cartagena-Línea.
2.000	28.065	San Sebastián.
2.000	27.008	Cartagena.
2.000	9.373	Madrid.
2.000	80.839	Vitoria.
2.000	21.895	Zaragoza-Madrid.

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.  
2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo.  
2 id. de 692 id. id., para los del premio tercero.  
El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.  
Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.  
El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

El pueblo de Santander está decidido a defender sus aspiraciones, habiéndose adoptado acuerdos por sí el Gobierno no atendiera la justa reclamación.

### ARAGON

#### Estreno de «Marianela».

ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) En el teatro Principal acaba ahora el estreno de *Marianela*, al que han asistido los adaptadores D. Joaquín y D. Serafín Álvarez Quintero. El teatro estuvo brillantísimo.

Ha constituido el estreno un éxito grande, estruendoso, repitiéndose las ovaciones y siendo llamados a escena al final de cada uno de los actos los hermanos Sres. Quintero.

Había D. Joaquín Álvarez Quintero y dejó al público:  
«Transmitiremos estos expresivos aplausos al glorioso creador de *Marianela*, D. Benito Pérez Galdós.»

Al terminar estas frases estalló una grande, intensa ovación.  
También ha sido un triunfo definitivo para María Palou, que ha compartido el éxito con los demás intérpretes.

### CATALUNA

#### Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana a primera hora el aspecto de la Universidad y alrededores era de calma.

Los alumnos entraron en las clases.  
Hacia las diez y media empezaron a formarse frente al edificio algunos grupos, que comenzaron a dar voces y a arrancar los adoquines del pavimento, que guardaban en el interior del edificio.

La Policía acudió con objeto de impedir la maniobra.  
Los laboradores se refugiaron en la Universidad y desde el interior empezaron a arrojar piedras contra los agentes.

De éstos resultaron lesionados el guardia núm. 103 con una lesión grave en el pecho, que le ha producido pulmonía traumática, y otros tres guardias con contusiones.

Los guardias se retiraron y los estudiantes volvieron a salir en grupos, armando de nuevo gran algazara.

La Policía simuló varias cargas sobre ellos, con objeto de disgregarlos, y como algunos se resistieron, fueron detenidos hasta trece, a los cuales se recibió declaración en la Comisaría del distrito.

La normalidad se restableció poco a poco, y a las dos la plaza está tranquila.  
—De Lérida comunican que los estudiantes de aquel Instituto continúan sin entrar en clase.

El motivo es el estado ruinoso del edificio.  
Ayer organizaron una manifestación, a la que se unieron los alumnos de los colegios particulares, yendo al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde y el gobernador civil.

Ante las autoridades protestaron del estado ruinoso del edificio, y el gobernador les ofreció interesarse cerca de los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública para remediar el mal.

Con los estudiantes fué también una Comisión de padres.  
Los mítines de mañana.

Los dos mítines organizados por la Confederación del Trabajo para mañana, que debían terminar con una manifestación pública, no se celebrarán, porque antes de las dos de la tarde no se ha solicitado el correspondiente permiso.

#### El alcalde y el Ayuntamiento.

Continúa la campaña de los regionalistas contra el alcalde, marqués de Olérdola.  
En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó designar al agente que Barcelona tiene en Madrid, el diputado a Cortes señor Morayta, para que asista en nombre de la Corporación a la asamblea convocada para el día 15 en Madrid, a la que asistirán los representantes de las grandes Municipios para tratar de las haciendas locales.

Este acuerdo se estima como un desaire al marqués de Olérdola, quien se halla en Madrid gestionando asuntos de interés para la ciudad.

### Los radicales.

Los elementos radicales preparan un gran acto político, en el cual tomará parte exclusivamente el Sr. Lerroux, quien hará importantes declaraciones políticas sobre los problemas de actualidad.

### El depósito comercial.

La Junta de entidades obreras que gestionaron la concesión de la zona neutral y la Sociedad Fomento de la Marina mercante española han solicitado intervenir en el consorcio que se ha de nombrar para la organización y explotación del depósito comercial que se concede a Barcelona.

Esta noche se reunirán los individuos que componen el consorcio para aprobar la Memoria que han de elevar al ministro en petición de detalles y ampliación del referido decreto.

### Exposición artística.

El vicepresidente de la Junta del Museo de Barcelona, que se halla en París, ha comunicado al alcalde varias noticias relacionadas con la Exposición que los artistas franceses proyectan celebrar en Barcelona en la próxima primavera, accediendo a la invitación que les hizo el Ayuntamiento.

Los artistas Clará y Sert realizan las gestiones necesarias para el mejor éxito.  
El ministro francés de Bellas Artes ha revisado el reglamento de la Exposición, que se enviará al alcalde de Barcelona para que lo apruebe.

Una vez cumplido este trámite marchará a Barcelona el Sr. Sacyó, designado por el ministro francés como comisario general para los trabajos preliminares.

La Exposición promete ser un éxito por el número y calidad de los artistas que a la misma concurrirán.

### Incendio en Igualada.

Telegrafan de Igualada que en la madrugada última se declaró un incendio en la sección de secadero de la fábrica de tejidos del Sr. Noguera.

El fuego tomó gran incremento.  
A pesar del auxilio de los vecinos, no se pudo evitar que quedara destruido todo el local destinado a secadero.

Las pérdidas materiales ascienden a diez mil pesetas.  
En memoria de Granados.

La revista «Arte y Letras», que ha tomado la iniciativa para erigir un monumento al pianista Granados, ha recibido una carta del escultor Clará, quien se manifiesta dispuesto a encargarse de la ejecución del proyecto.

El Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública han ofrecido a la Comisión organizadora del monumento hacer cuanto puedan para conseguir el éxito apetecido.

### GALICIA

#### Una recompensa.

FERROL. (Sábado, mañana.) Para recompensar el salvamento de la señorita Carmen Vilarino, que estando en la playa de Puentelonga fué arrastrada por el mar, la Junta de salvamento de naufragos otorgó una medalla al joven José López, que con riesgo de su vida salvó a la Srta. Vilarino.

Hoy se ha verificado en la Comandancia de Marina el solemnisimo acto de imponer a José López la distinción otorgada.  
Le colocó la medalla en el pecho el contraalmirante de la Armada D. Pío Powell.

#### Submarino alemán?

Los tripulantes de varios vapores pesqueros aseguran haber visto a un submarino alemán, que suponen sea el «U-9».

### LEON

#### Las subsistencias.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) La Federación obrera ha acordado celebrar el próximo domingo, a las diez de la mañana, una manifestación para recabar de los Poderes

públicos el abaratamiento de las subsistencias.

El Comité ha acordado ponerse de acuerdo con los obreros ferrovianos.

Terminado el plazo legal dado por el Gobierno civil a los pueblos para enviar relaciones juradas de las subsistencias, éstas acusan el siguiente resultado: 39.615.442 kilos de trigo; 466.519 de harina y 5.129.330 de centeno.

Faltan las relaciones del 30 por 100 de los pueblos, siendo de notar la resistencia para el cumplimiento de las disposiciones gubernativas.

Con las existencias declaradas hasta hoy, habrá hasta primeros de agosto.

Suponen varios que hay una ocultación de un 50 por 100.

La Junta de Subsistencias ha acordado imponer 50 pesetas de multa al alcalde y secretario de los pueblos que se han resistido a dar cuenta de las existencias, y se les ha concedido una plaza de diez días para su remisión.

### VALENCIA

#### Exportación de naranja.

CASTELLÓN. (Viernes, noche.) Ha empezado la campaña naranjera, habiendo sido embarcadas cuatro mil cajas para Liverpool en el vapor *Marqués del Turia*, perteneciente a la Compañía de vapores de África.

#### Para el domingo.

Han sido invitadas las fuerzas vivas al mitin organizado para el domingo por las Sociedades obreras para tratar del problema de las subsistencias.

#### Las subsistencias.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el local de la Constructora Valenciana se ha verificado un mitin de protesta por el encarecimiento de subsistencias, adoptando el acuerdo de que la manifestación se celebre el domingo.

#### El trigo.

De las declaraciones juradas presentadas por los almacenistas de trigo y fabricantes de harina, resulta que la existencia actual de trigo es de 6.068.641 kilos y de harina 803.736.

Los periódicos hacen notar, considerando el consumo diario y los compromisos que tienen los comerciantes para surtir a los pueblos de la provincia, que sólo quedan subsistencias en la capital para unas tres semanas, escasas, llamando la atención del Gobierno y del Ayuntamiento sobre las necesidades de envíos inmediatos, como solución al conflicto que se avecina.

#### La huelga de Bocaleros.

Se han solucionado las diferencias que existían entre los patronos fabricantes de mantas de Bocalente y los obreros forasteros.

El gobernador trae buenas impresiones.

#### El carbón.

Una Comisión de comerciantes de carbón vegetal ha insistido cerca del gobernador en la necesidad de que se les faciliten transportes para dicho artículo, amenazando en caso contrario con el cierre de cinco almacenes y la subida de precio de los restantes.

El domingo habrá manifestaciones en Tárbes, Valdigna, Sueca y Ayora.

### VALENCIENAS

#### Sesión municipal.

BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha tomado en consideración, para su estudio, la proposición de agregar a Bilbao los pueblos de Begona, Baracaldo y Deusto.

### Telegramas oficiales

CIUDAD REAL. En Puertollano se desplomó un muro, causando heridas gravísimas a los obreros Ismael Mota y Julián Fernández.

VALENCIA. Entre Cillamayor y Quintanilla descarrilaron ocho vagones, un coche de viajeros y el furgón del tren 197, resultando herido el mozo de tren Juan Bautista López.

## PREMIADOS CON 400 PESETAS

Cent.	1.268	2.192	3.968	4.920	7.268	8.729	11.855	12.430	13.642	14.695	16.127	17.298	18.057	19.426	20.987	22.065	23.193	24.063	25.188	26.325	27.605	28.718	29.992
1.268	2.192	3.968	4.920	7.268	8.729	11.855	12.430	13.642	14.695	16.127	17.298	18.057	19.426	20.987	22.065	23.193	24.063	25.188	26.325	27.605	28.718	29.992	
1.281	2.219	3.989	4.949	7.311	8.772	11.899	12.474	13.686	14.739	16.171	17.342	18.101	19.470	21.031	22.109	23.237	24.107	25.232	26.369	27.649	28.762	30.036	
1.813	2.224	3.604	4.953	7.336	8.797	11.446	12.449	13.688	14.800	16.199	17.248	18.171	19.598	21.159	22.237	23.365	24.087	25.224	26.401	27.649	28.762	30.036	
1.818	2.231	3.617	4.955	7.338	8.799	11.447	12.451	13.690	14.802	16.201	17.250	18.173	19.600	21.161	22.239	23.367	24.089	25.236	26.413	27.649	28.762	30.036	
1.840	2.254	3.722		7.402	8.869	11.506	12.460	13.747	14.833	16.238	17.287	18.210	19.637	21.198	22.276	23.404	24.126	25.273	26.450	27.686	28.799	30.073	
24.136	2.261	3.742	5 mil	7.406	8.877	11.544	12.466	13.771	14.857	16.273	17.322	18.245	19.672	21.233	22.311	23.439	24.161	25.308	26.485	27.721	28.834	30.108	
69	2.263	3.746		7.418	8.889	11.582	12.472	13.797	14.883	16.309	17.358	18.281	19.708	21.269	22.347	23.475	24.197	25.344	26.521	27.757	28.870	30.144	
70	2.268	3.754	5.018	7.427	8.897	11.620	12.478	13.809	14.895	16.345	17.394	18.317	19.744	21.300	22.378	23.506	24.228	25.375	26.552	27.788	28.901	30.175	
82	2.269	3.772	5.027	7.472	8.912	11.658	12.484	13.820	14.906	16.381	17.430	18.353	19.780	21.331	22.409	23.537	24.259	25.406	26.583	27.819	28.932	30.208	
189	2.297	3.779	5.050	7.517	8.937	11.696	12.490	13.831	14.917	16.417	17.466	18.389	19.824	21.362	22.440	23.568	24.290	25.437	26.614	27.850	28.963	30.240	
176	2.300	3.785	5.092	7.532	8.952	11.734	12.496	13.842	14.928	16.453	17.501	18.424	19.859	21.393	22.471	23.599	24.321	25.468	26.645	27.887	29.000	30.272	
184	2.402	3.842	5.093	7.561	8.991	11.793	12.502	13.853	14.939	16.489	17.538	18.441	19.894	21.424	22.502	23.630	24.352	25.489	26.666	27.902	29.015	30.285	
241	2.417	3.866	5.096	7.599	9.030	11.852	12.508	13.864	14.950	16.525	17.574	18.457	19.929	21.455	22.533	23.661	24.383	25.510	26.687	27.923	29.038	30.317	
268	2.452	3.970	5.102	7.637	9.069	11.911	12.514	13.875	14.961	16.561	17.610	18.472	19.964	21.486	22.564	23.692	24.414	25.541	26.718	27.954	29.063	30.350	
291	2.482	3.989	5.106	7.678	9.108	11.970	12.520	13.886	14.972	16.597	17.646	18.483	19.999	21.517	22.595	23.723	24.445	25.572	26.749	27.985	29.092	30.383	
319	2.490	3.440	5.185	7.788	9.147	12.029	12.526	13.897	14.983	16.633	17.682	18.494	20.034	21.548	22.626	23.754	24.476	25.603	26.780	28.016	29.129	30.416	
449	2.493	4 mil	5.208	7.897	9.186	12.088	12.532	13.908	14.994	16.669	17.718	18.505	20.069	21.582	22.660	23.788	24.519	25.646	26.823	28.059	29.172	30.449	
445	2.524		5.216	7.864	9.225	12.147	12.538	13.919	15.005	16.705	17.744	18.516	20.104	21.617	22.695	23.823	24.554	25.681	26.858	28.094	29.205	30.482	
502	2.526	4.079	5.236	7.867	9.264	12.206	12.544	13.930															

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de noviembre de 1866.

Su Alteza Real la serenísima señora Infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, llegó ayer á esta corte, á las doce de la noche, sin novedad en su importante salud.

Ha llegado á Madrid, procedente de París y de paso para Lisboa, hospedándose en el hotel de los Príncipes, el señor marqués de Pombal, miembro del Senado portugués.

A Su Alteza Real la serenísima señora Infanta doña María Luisa Fernanda acompañan la señora marquesa de Cela, el señor marqués de Moscoso y el doctor Serrano.

Su estancia en esta corte será muy breve.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Domingo 12 de noviembre de 1916

Salte el Sol á las 6,57.

Se pone á las 17,1.

Salte la Luna á las 18,46.

Se pone á las 9,38.

Santos del día.

Domingo vigésimosegundo después de Pentecostés. Santos Martín I, Papa; Josafat, Aurelio y Pablo, obispos; Benito, Juan, Mateo, Isaac y Cristino, mártires; Diego de Alcalá, Millán de la Cogulla ó Emiliano, presbítero; Nilo, abad, y Teodoro, confesores.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y habrá fiesta á su titular, y sigue la novena; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador el padre Rosendo Ramonet, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho padre Ramonet; novena, preces y reserva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne. En la Real capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias y Descalzas, á las diez.

En la Encarnación á las diez, fiesta al patrocinio de Nuestra Señora, predicando don Cirilo Calpe; por la tarde, á las cuatro, completas, preces, reserva y salve.

En la iglesia de religiosas Bernardas se celebrará solemne función á la Santísima Virgen; á las diez será la misa solemne, con manifestación y sermón, predicando D. Angel Ruau, capellán mayor de la comunidad; después se cantará letanía y salve en el altar de la Virgen; oficiará el coro la comunidad.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen, honras generales por los congregados difuntos de la Archicofradía de la Santísima Trinidad; á las ocho misa de comunión; á las diez se cantará vigilia y la misa propia del día, y terminada, pronunciará la oración fúnebre D. Mariano Moreno, y á continuación se rezará el trisagio; por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Blas Mons; trisagio, preces y reserva.

En las monjas del Sacramento siguen los sufragios, y será orador á las cinco y media de la tarde D. Lucio Herrero.

En las Calatravas, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem á las seis, D. Santiago Granizo.

En Santa María, á las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario.

En San José sigue á las cinco, siendo orador D. Mauricio Antón.

En San Sebastián, ídem á las cinco y media, D. Amadeo Carrillo.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Apolinar Moreno.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Carrande.

En San Martín, ídem ídem, el padre Fidel Bardón.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem á las seis, D. Angel Lázaro.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Benito Bueno.

En San Jerónimo, á las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de la Dominica vigésimasegunda después de Pentecostés, rito sencillo, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, Salvador, San Ildefonso, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real orden autorizando á favor del presidente de la Junta de Colonización y Repoblación interior el gasto de 14.000 pesetas para atender á los trabajos que se han de realizar durante el trimestre actual en la Colonia Agrícola establecida en el monte Mongó, de Denia (Alicante).

Otra ídem ídem. Id. el gasto de 24.000 pesetas para atender á los de secretaría, reconocimiento de terrenos y estudios de colonias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Cla-

ses Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Dirección general durante la segunda quincena de octubre próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

EL GAITERO <sup>VIIAVICOSA</sup> (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La siembra de cereales.

En la Dirección general de Agricultura han facilitado á la Prensa la siguiente nota oficial respecto á la siembra actual de cereales y su comparación con la del año último: «De los datos remitidos por los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas á la Junta Consultiva Agronómica referentes á hectáreas sembradas de trigo, cebada, centeno y avena durante el año agrícola último de 1916 y sus respectivas producciones en quintales métricos se deduce:

Que las hectáreas sembradas de trigo han sido en total 4.106.959, correspondiendo de éstas 3.852.352 al secano y 254.600 al regadío, teniendo por rendimientos, en quintales métricos, 41.457.516 de grano y 62.763.880 de paja para la superficie total sembrada, y para las parcelas de secano y regadío, una producción total de 26.774.124 y 4.683.392, respectivamente. Comparando estas cifras con las similares del año anterior de 1915, resulta que en el último se sembraron en total 45.187 hectáreas más, correspondiendo de ellas 41.980 más al secano y 3.207 al regadío, obteniéndose, también en total, 3.546.482 quintales métricos más de grano y 2.548.681 más de paja, correspondiendo para la producción total 2.873.071 más en el año último para el secano y 673.417 para el regadío.

Que las hectáreas sembradas de cebada han sido 1.572.727, produciendo 18.912.418 quintales métricos, ó sea que se han sembrado 40.314 hectáreas más, y se han obtenido 892.736 quintales métricos más.

Que las hectáreas sembradas de centeno han sido 746.937, produciendo 7.310.998 quintales métricos, ó sea que se han sembrado 10.347 hectáreas más, y se han obtenido 680.695 quintales métricos más.

Y que las hectáreas sembradas de avena han sido 565.728, produciendo 4.668.551 quintales métricos, ó sea que se han sembrado 2.005 hectáreas menos y se han obtenido 694.615 quintales métricos menos.

Los índices unitarios de la producción española de cereales; es decir, el tanto por ciento de la cosecha del año último en relación con la de 1915, se eleva aproximadamente á 107,5 para el trigo, 102,5 para la cebada, 107,7 para el centeno y 87,2 para la avena.

Según los datos publicados por el Instituto Internacional de Agricultura en Roma, los índices unitarios de la cosecha mundial de cereales, también en relación con la cosecha de 1915, son, hasta el mes de octubre, de 72,5 para el trigo, 90,5 para la cebada, 99,4 para el centeno y 82,9 para la avena.

## INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Artes e Industrias.

Ha sido nombrado director de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla el profesor de término de la misma D. José Muñoz Estévez.

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Alejandro Goyard se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, habiendo informado, entre otros, los asuntos siguientes:

Exámenes de ingreso en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Reglamento por que han de regirse en lo sucesivo los Colegios universitarios de Salamanca.

Proponiendo para la cátedra de Física y Química del Instituto de Oviedo á D. Vicente García Rodajas; para la de Latín del de Valladolid, á D. Vicente García de Diego; para la de Psicología del de Canarias, á D. Antonio Zubia, así como á este mismo interesado para la de igual asignatura vacante en el de Lérida, y para la de Matemáticas de Santander, á D. Joaquín García Rúa.

Reclamaciones contra el Escalafón de catedráticos de Institutos.

Expedientes de edad de D. Miguel Ibáñez y D. Sisenando Cid, catedráticos, respectivamente, de los Institutos de Teruel y Avila.

Informó también los expedientes de ingreso en la Orden civil de Alfonso XII de D. Narciso Alonso Cortés, D. Fernando Faus García y D. José María Fernández de la Loza.

Negando la formación de escalafones de excedentes de las Secciones administrativas de Primera enseñanza solicitada por D. Miguel Adrover.

Estimando el recurso de D. Adrián Abenza sobre adjudicación de plazas en concurso y desestimando el de doña Teresa Pedrol y el de doña Patrocinio Bares. También el Consejo propone la desestimación del recurso de doña Amparo Serrano y otras sobre resolución de un concurso de escuelas.

Y, por último, se propusieron los Tribunales de oposiciones para cátedras vacantes en distintos centros docentes.

## TRANSPORTES DE MERCANCIAS

Jesde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telf. 801.

## ¡CAMINO DE REGENERACION!

En el principal, la orgía;  
en el sotabanco, el hambre.

El Gobierno continúa empeñado en sembrar á voleo, sobre tierra no preparada, centenares de millones arrancados á viva fuerza del bolsillo del contribuyente, y á la misma hora en que tal hace, lleva á las Cortes un Presupuesto Ordinario en el cual continúa perdurando el atropello de los débiles, de los eternos explotados por el Estado. Hay millones para todo, absolutamente para todo, repartidos sin orden ni concierto, menos para redimir del hambre á los modestos servidores del Estado, que continuarán cobrando sus buenas tres pesetas diarias, con descuento.

Si no fuese España el país de la santa mansedumbre, no podrían hacer los ministros lo que impunemente realizan, sin correr el riesgo de tener que encerrarse en sus casas amparados por la Guardia Civil. Pero saben que aquí pueden ser cometidos á mansalva los más grandes atropellos con los servidores del Estado, y á diario los atropellan y escarnecen, sin temor á que un día, cansados de sufrir atropellos, se levanten en sonada y ejemplar rebeldía.

¿Habéis visto paradoja igual? El Gobierno, en cuanto grita el proletariado industrial, corre, asustado, á exigir que las Compañías ó los particulares accedan á lo que el proletariado pide, y casi á la fuerza, con amenazas, impone el criterio gubernamental, claro es que con el dinero de los patronos. Y á la misma hora confecciona los presupuestos y perdura la vergüenza de tener catedráticos que cobran tres pesetas diarias, empleados intelectuales que perciben dos y empleados manuales que ni siquiera llegan á cobrar las dos pesetas.

Piden aumento los ferroviarios, y el Gobierno, soñando con Canalejas, impone los aumentos á las Compañías; pero á la misma hora en que el Gobierno se siente prógigo con quienes no son sus servidores, se siente tacano con quienes están al servicio del Estado, tal vez porque los unos van á la huelga y el orden público amenazan, mientras los otros sufren santa y calladamente su miseria.

Ya lo saben las gentes. Vivimos en un país en donde la fuerza de la razón no pesa nada, y en donde todo lo logra la razón suprema de la fuerza.

Los empleados del Estado continúan siendo parias sometidos al hambre. Pretender regenerar una Administración Pública con hambrientos es pretensión de locos ó de malvados. ¿Cómo exigir rendimiento útil á quien no come? ¿Cómo exigir sacrificio y abnegación á funcionarios que no cobran ni para vivir como modestos obreros? ¿Cómo demandar celo en el desempeño de sus funciones á empleados que están siempre postergados y que por única recompensa tienen la constante amenaza de un traslado? ¿Cómo pensar en regeneración de las funciones si nadie se preocupa en regenerar á los funcionarios? ¿Cómo pretender que el país dé cientos de millones si nadie se ocupa de que los encargados de recaudarlos tengan noble y legítimo estímulo?

Un Estado que de tal modo abandona, posterga y maltrata á sus modestos empleados, carece de autoridad para intervenir en las contiendas entre el capital y el trabajo, pues nadie está capacitado para meterse á arreglar la casa ajena mientras de la propia no se cuida.

Las Cortes van á discutir los nuevos Presupuestos, y ya es hora de que los diputados y los senadores, preocupándose de lo que al Gobierno no le ha preocupado ni poco ni mucho, defiendan los intereses de los parias del Estado, y cese la vergüenza nacional de tener catedráticos que cobren tres pesetas, escribientes que reciban como retribución dos pesetas cincuenta céntimos y obreros que perciban la limosna de dos pesetas.

No es justo, ni cristiano, que á la hora en que se despilfarran millones sin ton ni son, sin orden ni concierto, vivan hambrientos los modestos funcionarios públicos, á menos que pretendamos hacer merecimientos para que los hambrientos de los sotabancos se decidan á bajar á los principales para acabar á trompazos con la orgía y con los que la orgía organizan.

JUAN DE ARAGON

## La Orquesta Filarmónica

Concierto en Precio.

Con gran brillantez, y con asistencia de numeroso público, celebróse ayer tarde en Price el 21.º concierto de los organizados por el Circolo de Bellas Artes y ejecutados por la Orquesta Filarmónica de Madrid.

El concierto sujetóse á un programa tan selecto como interesante, sin perder de vista el carácter popular de estos conciertos, destinados á difundir entre nosotros el conocimiento de la música extranjera.

Constaba el programa de tres partes; en la primera figuraban la obertura de Coriolano (Beethoven); el fragmento Psyche y Eros, del

poema Psyche (César Franck), y la obertura de Genoveva (Schumann). Como se ve, alternaban en esta parte del programa lo más moderno y lo más clásico, combinados con laudable eclecticismo.

La segunda parte estuvo dedicada por entero á Beethoven, y fué una fiesta espléndida para los espíritus.

En la tercera parte tuvo su debido homenaje el malogrado maestro Granados, cuyas Goyescas volvieron á triunfar con sus ritmos de cantos populares netamente españoles. Y puso digno remate á tan selecto programa el final del tercer acto de la Walkyria (Wagner), con sus amplias ondas armónicas.

La Orquesta Filarmónica, admirablemente dirigida, tuvo con el concierto de ayer un nuevo éxito que añadir á los que constituyen su brillante historia. Aplausos estruendosos y entusiastas formaron un remate obligado á cada una de las obras ejecutadas por la meritísima orquesta.—X.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

LOS PARIAS

## UNA LIMOSNA POR DIOS!

Un caso, que tiene el doble aspecto de bello y horrible, ha puesto de manifiesto la necesidad de prestar inmediata atención á la crisis económica que, como consecuencia de la carestía de la vida, reina en los hogares de los funcionarios públicos, especialmente en los de aquellos que figuran en las últimas categorías.

Un aspirante de Hacienda, D. Estanislao Medrano Echevarría, ha fallecido. La situación crítica de su desventurada viuda y de los cuatro huerfanitos que ha dejado era tal, que los compañeros del malogrado funcionario, con la colaboración de la revista Vida Administrativa, se han creído en el caso de abrir una suscripción para evitar que esos infelices seres murieran de hambre. A esa suscripción, que ha encabezado el Sr. Alba, dando pruebas de su gran altruismo y del interés que siente hacia sus subordinados, han contribuido todos los jefes de los distintos departamentos que integran el ministerio de Hacienda, y diariamente aportan su óbolo los funcionarios del mismo, engrosando las listas de suscripción, lo cual constituye el aspecto hermoso del caso á que nos referimos, porque acredita la solidaridad que se va estableciendo entre los servidores del Estado.

El hecho aludido demuestra de un modo evidente que será una obra humanitaria regularizar pronto y bien la carrera administrativa, poniendo á los que á ella pertenecen en condiciones de vivir sin ahogos económicos y con el decoro debido, asegurándoles un mediano pasar para la vejez, y amparando debidamente á criaturas que, cual esa mujer y esos niños, tras pasar una vida de privaciones sin cuento, la muerte del marido y padre les sume en la más espantosa miseria.

Entre los proyectos que constituyen la notable labor financiera del Sr. Alba, figura uno que mejorará la condición de los empleados de Hacienda. Es de esperar que la discusión del mismo empiece pronto, y para entonces nos permitimos recomendar á los señores senadores y diputados que tengan presente el caso de D. Estanislao Medrano Echevarría, que les estimulará á dejar á un lado diferencias de partido y les aconsejará facilitar la conversión del mentado proyecto en una ley que impida se dé el hecho de que los compañeros de un funcionario fallecido tengan que pedir para la familia de éste una limosna por Dios.

J. G. B.

## ATROPELLO GRAVE

Paula Hernández Ebreo, de treinta y nueve años, que vive en la Rivera de Curtidores, 4, y que se dedica á la venta de palillos para los dientes, fué atropellada anoche por un coche en la calle de Carretas.

Paula cayó debajo del caballo, y las ruedas del vehículo pasaron por encima de su cuerpo.

El cochero causante del atropello, al darse cuenta de éste, fustigó al caballo y desapareció rápidamente, no sin antes propinar unos cuantos latigazos á las personas que intentaron detenerle.

La mujer atropellada fué conducida á la Casa de Socorro del distrito del Centro y allí fué curada de varias lesiones en ambas piernas, que fueron calificadas de graves. Después de curada, se la trasladó en una camilla al Hospital de la Princesa.

Instantes después de ocurrido el suceso, en la calle de Carretas se aglomeró el público para protestar de la acción realizada por el auriga, al que busca la Policía.

Detención del cochero.

El cochero, Elias Moreno, fué detenido anoche en su domicilio, Ferraz, 47 triplicado, é ingresó en el Juzgado esta madrugada.

Ante el Juzgado manifestó que no había intentado huir. Lo ocurrido fué que pidió que le dejaran ir á la cochera á encerrar, y luego fué á su casa á cambiarse de ropa para ponerse á disposición de las autoridades.

Negó que fustigara á los que intentaron detenerle.

## Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

## CASA REAL

Estuvieron en Palacio á cumplimentar á Su Majestad el Rey los marqueses de Valdegrana, Casa-Pacheco y Cortina, los tres con derecho á entrar en la cámara, pues el Monarca no había señalado audiencia alguna.

El obispo de Madrid-Alcalá ofreció sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina, á quien no había visitado desde que regresó de San Sebastián.

Su Majestad la Reina doña Victoria pasó por la Casa de Campo, en compañía de sus augustas hijas las Infantas doña Beatriz y doña Cristina.

La Princesa de Teck está indispueta. Sufrió un enfriamiento en la cacería del Rincón y regresó á Palacio una hora antes que el Monarca.

En dicha cacería se cobraron 22 faisanes, 662 perdices, 68 liebres, 275 conejos, 187 patos y 32 varios. Total, 1.246 piezas.

El Presidente del Consejo de Ministros desahuchó con S. M. el Rey de doce á una de la tarde.

Al salir dijo á los periodistas que hacen información en Palacio que el Monarca había señalado nuevas horas para recibirle.

Hablando de la actualidad política y parlamentaria, manifestó que la tarde se dedicaría en el Congreso á preguntas.

—Tengo—añadió—gran insistencia en que el lunes se discuta el presupuesto extraordinario.

De resultados de la discusión que ha habido en el Congreso sobre la Exposición de Barcelona ha presentado la dimisión de su cargo el señor marqués de Comillas, persona que para el mismo reúne excepcionales condiciones, por lo que es muy difícil reemplazarle.

—¿Será irreductible?—preguntamos.

Y el conde de Romanones dijo: —El cargo resulta pesado para él, y es enemigo de que le traigan y le lleven en discusiones.

Es la segunda vez que presenta la dimisión, y en la carta en que la anuncia me dice que lo hace con carácter irrevocable.

## UN INCENDIO

### En el Colegio de Guardias Jóvenes

Pabellón destruido.

Anoche, á las siete, se inició un violento incendio en uno de los pabellones del Colegio de Guardias civiles jóvenes, que está enclavado en el sitio conocido por las Cuarenta Fanegas.

Fuó avisado con la urgencia del caso el Servicio de incendios, y poco después se personaron en el lugar del siniestro el primero y segundo parques y el servicio de la Dirección al mando del director, Sr. Monasterio.

Habiase iniciado el fuego en uno de los pabellones destinados á almacenes y enfermería, que está relativamente aislado del resto del edificio.

Las fuerzas de la Guardia Civil y los colegiales cooperaron eficazmente á la acción del Cuerpo de bomberos, y lograron que á las diez de la noche el siniestro estuviera localizado.

Toda la armadura del pabellón incendiado se vino abajo, sin que milagrosamente hubiera que lamentar desgracias personales.

El fuego continuó dos horas después de haber sido localizado, y á las doce de la noche comenzó á retirarse el Servicio de incendios. Solamente quedaban allí dos retenes para el caso de que se reprodujera.

Otros detalles.

El foco principal del incendio estaba en el desván del pabellón, donde está instalada la enfermería en el segundo piso y en el bajo la imprenta del Cuerpo de la Guardia Civil.

En la enfermería sólo había dos enfermos que fueron retirados en cuanto se tuvo conocimiento de lo que ocurría.

Se supone que determinó el fuego una avería ocurrida en los cables de alta tensión que pasan por el tejado del pabellón incendiado.

Noticia oficial.

Hallándose anoche á primera hora en el Congreso el ministro de la Gobernación, recibió la noticia de haberse declarado un incendio, que había llegado á revestir importancia, en el Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil, enclavado en el sitio conocido por Las Cuarenta Fanegas.

El fuego había causado daños considerables; pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BEHAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librereros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, de los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

BOLSA DE MADRID

VIDA PARLAMENTARIA

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE BARCELONA'. Columns include 'Día 10' and 'Día 11'. Rows list various bonds and stocks with their respective prices.

Table titled 'BOLSA DE BARCELONA' showing market data for various securities.

ELECCIONES PRESIDENCIALES

EL TRIUNFO DE WILSON

Después de la elección. POLDHU, 10. Casi todos están de acuerdo en que Wilson ha sido reelegido Presidente de los Estados Unidos. Wilson tiene 272 votos y Hughes 259.

Ojo, concurrentes a los cines!

El torbellino de la vida, por la Bertini, no es ese el título, sino Lágrima Rerum, que se exhibe en el

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR

Veá usted lo que decimos sobre este particular en la sección de espectáculos.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente señor marqués de Pilares, y abre la sesión con escasa concurrencia de señadores.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta y se da cuenta del despacho ordinario.

Ruegos é interpellaciones.

El marqués de PORTAGO solicita aclaraciones á la real orden de 7 de noviembre autorizando á las Compañías de ferrocarriles para la pronta descarga y para suspender durante seis días las facturaciones, pero excluyendo lo que significa artículos de primera necesidad.

Pero á pesar de esto tiene que decir al ministro de Fomento que continúan cerradas las estaciones de Mataporquera y La Robla, no pudiendo facturarse carbones de León.

El Sr. SEDO dice que se están aprobando proyectos de Hacienda sin disponer en el Senado de antecedentes, porque ahora no se acompaña á cada proyecto la Memoria, como en otras ocasiones se hizo, explicando el alcance, y pide que si no cabe, por la premura de tiempo, acompañar las Memorias de la Administración, por lo menos, hasta que se adopte ese procedimiento, se unan á cada expediente cuantos datos tenga la Administración.

El PRESIDENTE ofrece trasladar el ruego al ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DÍA

Reformas militares.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El Sr. MAESTRE, antes de entrar á discutir la base segunda, anuncia que tiene presentadas veinte enmiendas, y pide se dé tiempo para que la Comisión las estudie, á no ser que se prefiera que sean presentadas «in voce», y en el acto de leerlas pasar á su discusión.

Pasa á estudiar la base segunda, que trata de la división territorial, y propone que, con referencia á las capitalidades de las regiones, añadiría: seguirán establecidas «en tiempo de paz», pues varias no podrían seguir en tiempo de guerra en poblaciones que quedarían bajo la acción del enemigo, y sobre todo las que están en el litoral.

El conde de VILLAMONTE dice que, al hacer la división territorial, el Estado Mayor Central se fijó en las estadísticas solicitadas en las regiones, y vió que la mayor densidad de las guarniciones está en la periferia, y hubo de hacer algunos pequeños cambios de provincias, teniendo en cuenta las facilidades para las concentraciones.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

El Sr. MAESTRE rectifica, insistiendo en que, como pensaba el general Cassola, son necesarios cinco sitios ó campos de concentración.

El ministro de la GUERRA dice que no puede ser la determinación previa de esos campos de concentración, aun cuando á eso se va; pero deben ser determinados por la Junta de Defensa del Reino.

La Comisión no admite la enmienda á la base segunda, que firman el Sr. Semprún y otros.

El Sr. SEMPRUN defiende la enmienda, sosteniendo que, constituyendo la ciudad de Salamanca, por su situación estratégica, base principal de la defensa de una extensa zona de la frontera portuguesa, debería ser dotada de numerosa guarnición y ser residencia del jefe y del Estado Mayor de dichas fuerzas.

Analiza la situación de la frontera, para demostrar documentalmente la imprevisión actual, el no tener fuerzas para contener una invasión, y termina diciendo que Salamanca es el centinela avanzado de la gran meseta castellana.

El ministro de la GUERRA declara que suscribiría cuanto ha desarrollado en su conferencia el Sr. Semprún, tan bien documentada y razonada; pero es que esa enmienda no puede incluirse en la ley Orgánica, pues eso depende del Estado Mayor Central, y precisamente el propósito, al hacer nueva división territorial, es de llevar á Salamanca las fuerzas necesarias para la defensa de la frontera.

El Sr. SEMPRUN da las gracias, y retira la enmienda.

Obvenciones de Aduanas.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley regulando la exacción de los arbitrios especiales por servicios de Aduanas.

Leído el artículo 1.º, nuevamente redactado, de acuerdo con la enmienda aceptada, lo combate el Sr. ALLENDESALAZAR, insistiendo en que se presenta el proyecto de un modo oscuro y que repugnará á no pocos señadores darle su aprobación.

Como algunos le indican que pida votación nominal, dice que no puede ser esta tarde, porque en el Senado es costumbre anunciarlo á la Presidencia para que lo ponga en conocimiento del Gobierno; pero sería conveniente, para saber quiénes estaban conformes con ese proyecto.

(Entra en la Cámara y toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.)

Sigue el Sr. Allendesalazar su impugnación, y confía en que dará algunas explicaciones el ministro de Hacienda, pues de no ser satisfactorias, salvará su voto.

El ministro de HACIENDA recuerda cómo se ha seguido el debate, y dice que el señor Allendesalazar ha insistido en sus anteriores manifestaciones. Le extrañan los escrúpulos del Sr. Allendesalazar, que fué ministro de Hacienda, nada hizo por suprimir las obvenciones y ha venido á sentir escrúpulos cuando se viene á reglamentar esto.

Precisamente, de no aprobarse este proyecto, seguirán percibiéndose en las Aduanas esas propinas, que envuelven un principio de inmoralidad; pero reconocido por todos que no puede evitarse, lo mejor es reglamentarlo, y así el ciudadano sabrá cuánto tiene que abonar y qué trabajo puede pedir.

Dice que en lo sucesivo pensará mucho en llegar á una transacción con el Sr. Allendesalazar, pues después de haber accedido en la tarde anterior á una transacción, resulta que nuevamente insiste el Sr. Allendesalazar en su misma actitud.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, asegurando que la base de una transacción no podía ser la supresión del artículo transitorio, que por no ser hijo suyo repudiaba el ministro.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y cuarto abre la sesión el señor Villanueva, hallándose la Cámara bastante desanimada.

En el banco azul se hallan el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El marqués de CORTINA ruega que se traigan á la Cámara los expedientes relacionados con la adquisición de trigo, especialmente el que se refiere al ofrecimiento que hizo la razón social en que figura un hijo suyo y una Casa de Nueva York.

Añade que cuando se enteró de lo ocurrido advirtió á la Dirección de Aduanas que su hijo carecía de capacidad para contratar, por ser menor de edad.

Anuncia una interpellación para demostrar que el ministro de Hacienda no tenía razón.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que de los hechos no resulta otra cosa sino una coincidencia de apellidos de aquella razón social y del ex director de Comercio.

Ofrece la revisión de los expedientes; pero ruega al marqués de Cortina que procure prescindir en su interpellación de asuntos de carácter personal para tratar solamente de cuestiones políticas. El ministro de Hacienda—añade—no trató de molestar á nadie; cree oportuno que la interpellación se explique dentro de algunos días.

El Sr. FOURNIER ruega al ministro de Fomento que se tomen medidas para evitar el retraso con que llegan la mayoría de los trenes á su destino en todas las líneas.

El ministro de la GOBERNACION ofrece trasladar el ruego al ministro de Fomento.

El Sr. FOURNIER estima que también puede relacionarse el ruego con el Sr. Ruiz Jiménez, porque el retraso obedece en algunos puntos á desórdenes públicos.

El Sr. SANCHEZ OCANA agradece al Gobierno la actuación en el asunto de la nanja de las regiones de Levante, y hace constar que se ha observado las facilidades dadas por Alemania para resolver este asunto.

El Sr. ARRIBAS dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia, quejándose de los abusos que se cometen en la Audiencia de Cuenca, principalmente en los juicios por jurados, habiéndose dado el caso de que han sido absueltos individuos acusados de particidio. No hace mucho tiempo fué absuelto un individuo acusado de asesinato, que perpetro en pleno día en una de las plazas más importantes de la población y delante del mismo Juzgado de primera instancia. El pueblo de Cuenca está alarmadísimo, y estima que la sociedad está indefensa allí. Culpa de todo lo que sucede á una relación de parentesco que existe entre un alto funcionario de la Audiencia y el abogado defensor de los acusados. Dicho funcionario está incapacitado por tener en dicho pueblo propiedades que pagan contribución á la Hacienda, y por ser natural de la misma provincia. Pide se gire una visita de inspección por el Tribunal Supremo á la Audiencia de aquella provincia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se lamenta de las censuras dirigidas al Jurado, por estimar que este Tribunal cae fuera de la crítica del Parlamento, y estima que no puede admitirse la teoría de que los jurados fallen según la influencia de los abogados defensores.

El Sr. ARRIBAS insiste en que son ciertos los abusos, y anuncia una interpellación sobre la administración de justicia en Cuenca.

Manifiesta el Sr. Arribas que hubo día que presidió un juicio el Sr. Ballesteros, presidente de la Audiencia; fué el abogado defensor otro Sr. Ballesteros; un nuevo Ballesteros el procurador, y el gobernador civil de la provincia también se llamaba entonces Ballesteros, y todos eran parientes.

El Sr. ROMEO pregunta qué suerte han corrido algunas proposiciones de ley que tiene presentadas y que no aparecen en el orden del día.

El PRESIDENTE manifiesta que desde el principio de la legislatura estaban esas proposiciones sobre la mesa; pero asegura que no se ha advertido ningún empeño para que fueran puestas de nuevo en el orden del día.

Esas proposiciones—añade—las consideró como retiradas; pero en todo momento pueden volver á tener estado parlamentario.

El Sr. ROMEO insiste en que sus proposiciones, como suyas, cree que son buenas, y desea que la Cámara diga si esta opinión es ó no cierta, para, si se demuestra que son malas, retirarlas.

El Sr. BARRICA pide al ministro de Marina la remisión de los testimonios de todas las actuaciones realizadas con motivo de la denuncia hecha por un periódico de Algeciras sobre el verdadero asalto á un buque francés que embarcó cerca de Tárfis.

Explicará una interpellación sobre lo ocurrido.

Añade que se da el caso de que el director del periódico esté procesado por la denuncia y, en cambio, los autores del escandaloso hecho estén en libertad.

Dirige otros ruegos á los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Pide que se ponga remedio á lo que sucede con el ferrocarril de Almería á Moreda, donde los trenes de mercancías circulan con una velocidad máxima de 19 kilómetros y los correos de 24.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta brevemente.

El ministro de FOMENTO espera que la Compañía del Sur, adquirida hoy por los Ferrocarriles Andaluces mejorará el material actual.

En el ministerio existen todos los datos de las deficiencias de estas líneas.

Conviene dar un plazo á la nueva Compañía para la mejora del material.

El Sr. BARRICA rectifica.

El depósito comercial de Barcelona.

El marqués de ARLANZA consume un turno en la interpellación iniciada por el señor Cambó.

Empieza diciendo que habla en nombre de la región aragonesa, que por sus antecedentes históricos y su situación geográfica tiene grandes simpatías por Cataluña; pero tiene que protestar de la concesión del depósito comercial á Barcelona. El motivo no puede ser más justo.

Nosotros vimos con simpatía la concesión del depósito para Cádiz; pero éste no era una población de consumo ni industrial, era un puerto de tránsito marítimo, como no es ni será Barcelona.

Si Marsella, Génova y Trieste tienen depósito franco, es porque son puntos de tránsito para el interior.

Barcelona, ¿para dónde es punto de tránsito? No ha de ser Francia, que tiene Marsella, y tampoco para España, que tiene á Bilbao al Norte y Cádiz al Sur.

El puerto de Tarragona, que es puerto de exportación, hasta el punto de que exporta tres veces lo que importa, merece más el depósito comercial que Barcelona.

El real decreto ha menoscupado todas las consideraciones hechas por los elementos productores de Aragón.

El depósito comercial servirá á los catalanes como primer escalón para establecer una zona neutral. Esta es su aspiración eterna, aunque procuren ocultarlo.

Los que representamos las comarcas productoras del interior, es natural que nos opongamos al depósito comercial.

En ese real decreto no aparece exceptuado ningún producto para el depósito comercial. Con tal de ponerle la etiqueta «comercial», cabe todo. Ya se ve si esto es grave.

Señala una unanimidad absoluta entre todos los representantes aragoneses en esta cuestión.

¿Dónde están—pregunta—todos los diputados de otras regiones españolas que anunciaron una campaña contra el depósito de Barcelona?

Nosotros—añade—con su concurso ó sin él, protestamos enérgicamente de la concesión del depósito.

El Sr. FERRER Y VIDAL defiende la concesión del depósito.

(La Cámara se halla desanimadísima. Están ausentes todos los jefes de minorías.)

Trata de la forma de establecer el consorcio para el depósito comercial.

El ministro de la GOBERNACION contesta al marqués de Arlanza.

ALCANCE POLITICO

El senador Sr. Izquierdo ha presentado cuatro enmiendas al proyecto de ley orgánica militar; una se refiere á la división territorial, otra á la constitución del Ejército de la Península, otra á la del de las islas Canarias y la última concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los coroneles retirados con cuarenta años de oficial y méritos de campaña que posean la placa de dicha Orden.

El debate mantenido entre los Sres. Cierva y Alba anoche en el Congreso acerca del dictamen de Comisión mixta sobre la ley de Subsistencias fué de caracteres muy vivos, habiendo en él llegado á declarar el ex ministro conservador, en una interrupción al señor ministro de Hacienda, que no pertenecía á la minoría conservadora ni al grupo que forman los amigos del Sr. Maura.

En los pasillos se comentaba el desarrollo que había tenido el debate.

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron en el despacho presidencial los señores Villanueva, conde de Romanones, Alba y Ruiz Jiménez para tratar del orden de los debates en la sesión de hoy y en la del próximo lunes.

La sesión de hoy, como recordarán los lectores, se convino en la última reunión de los jefes de las minorías dedicarla por entero á preguntas é interpellaciones, como se destinaron igualmente las que se celebran en los sábados sucesivos.

Hay anunciadas buen número de preguntas, algunas de ellas muy interesantes, que pueden prestarse á vivos debates, y varias interpellaciones.

habiéndole hecho presente el Monarca que, aunque fuera á hora avanzada de la madrugada, recibiera á la Mesa del Senado.

Esta estuvo en el regio Alcázar á las once, asistiendo á la sanción, en representación del Gobierno, el señor ministro de Gracia y Justicia.

Celebrado el acto, el Sr. Alvarado se trasladó al ministerio de la Gobernación, con objeto de que hoy mismo pudiera ser promulgada la ley, como era deseo del Gobierno.

Acercá de este extremo manifestó anoche el subsecretario de Gobernación que hasta mañana domingo no aparecerá en la Gaceta la ley.

A consecuencia de la enfermedad de los tres ministros, tampoco se celebrará hoy el Consejo anunciado.

El Presidente del Consejo pasó gran parte de la mañana en su domicilio, en donde recibió las visitas de varios ministros, entre éstos el de Hacienda, y con todos conferenció detenidamente.

No asistió á Palacio hasta las doce, por haberle señalado esta hora hoy S. M. para el despacho.

El debate mantenido en el Congreso acerca de la consignación en el presupuesto extraordinario del crédito para la Exposición de Barcelona, ha tenido consecuencias.

El marqués de Comillas, que después de vencerse una gran resistencia por su parte, se consiguió que aceptara, con el aplauso de Barcelona y de cuantos se interesaban por la Exposición, la comisaría regia, y que más tarde se logró también que retirara la dimisión que presentó de dicho cargo, ha reiterado de nuevo su dimisión al jefe del Gobierno, presentándola con carácter irrevocable.

No obstante presentarla con este carácter, el conde de Romanones apelará al patriotismo del marqués de Comillas y á su amor por Barcelona para que continúe en el desempeño del referido cargo.

La Diputación de Zamora, la Cámara Agrícola de Jerez de la Frontera y el Ayuntamiento de Arrecife se han dirigido al señor Alba, felicitándole por la labor económica que ha entregado al Parlamento.

En el Congreso, la sesión se ha deslizado en medio de la mayor tranquilidad.

El Presidente, que, como en otro alcancé decimos, había abandonado el Congreso á media tarde, regresó cuando la sesión iba ya muy avanzada, manifestando á los periodistas que se proponía tener esta noche una conferencia con el marqués de Comillas, para solicitar de éste retire la dimisión que ha presentado de la Comisaría regia de la Exposición de Barcelona, y que en el Senado había algunas dificultades para la aprobación del dictamen sobre obvenciones de Aduanas, y que el ministro de Estado había asistido ya esta tarde á su despacho oficial.

El Presidente del Consejo estuvo en el Congreso á poco de haber empezado la sesión, siendo muy breve su permanencia en dicha Cámara.

Manifestó á los periodistas que por entero, y conforme estaba acordado, se destinarán las horas de sesión de hoy á ruegos, preguntas é interpellaciones, para que de ese modo puedan formularse cuantas preguntas tengan pendientes los diputados, y que las seis horas de sesión del lunes se dedicarán al presupuesto extraordinario de Fomento.

Había tenido una larga conferencia con el ministro de Hacienda sobre las cuestiones pendientes, y no sabía de un modo concreto cuándo podrían tener Consejo, por continuar aún enfermos tres ministros.

Salió del Congreso para visitar al señor Burrell.

PREMIO MONTILLA

Según noticias recibidas de Tetuán, las 250 pesetas que de la pensión de la cruz de San Fernando, otorgada como póstuma recompensa al teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Fernando Montilla Pérez-Esrich, dedica el amantísimo padre del finado á recompensar al soldado de mejor conducta en la compañía á que perteneció su malogrado hijo, le han sido otorgadas á la clase de dicha unidad Abdel-Kader C. Mohamed Masusi, por considerarle todos los oficiales el mejor acreedor al premio. El referido moro ha escrito al teniente coronel Montilla una sincera carta de gratitud, en la que dice que España es su segunda patria.

Manda la tercera compañía de las referidas fuerzas, á la que pertenece el premiado, el capitán D. Joaquín Haidago de Cisneros, de la misma promoción que el héroe en cuya gloriosa memoria se hace la donación.

Otras 125 pesetas de la mencionada pensión, ingresadas en la Caja de la Diputación provincial por el teniente coronel Montilla, como premio á una de las niñas del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, donde nació el malogrado oficial, siendo su abuelo materno director de dicho centro benéfico, han sido otorgadas á la acogida Ana Vidal López é impuestas á su favor en la Caja de Ahorros.

EL MITIN DEL DOMINGO

Para proseguir la campaña iniciada por la Casa del Pueblo en pro del abaratamiento de las subsistencias y pedir al Gobierno procure conjurar la crisis de trabajo que existe, dando al mismo tiempo cumplimiento á los acuerdos de la Unión General de Trabajadores, se celebrará mañana domingo 12, á las diez de la mañana, un mitin monstruo en el salón teatro, Gravina, 15.

Tomarán parte en dicho acto Luis Ferrández, Ramón Martín, Virginia González, Francisco L. Caballero y Mariano García Cortés.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELAJADA NADA CON EL APARATO DIGESTIVO

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Actividad de los aviadores. LONDRES, 11. No ha habido cambio alguno en el frente de combate. Ayer hubo gran actividad aérea, llevándose a cabo mucha labor útil. Se efectuaron numerosos raids de bombardeo sobre las comunicaciones del enemigo y depósitos de acantonamiento.

La lucha en el aire fué casi continua. Una de nuestras escuadrillas, de treinta aparatos, encontró a otra enemiga, de treinta a cuarenta, entablado combate. La escuadrilla enemiga fué dispersada, y se vio empezar a caer, sin gobierno, a seis de los aparatos que la formaban, no pudiendo observar lo que les ocurrió, hasta dar en tierra, a causa del encarnizamiento de la lucha.

En otros combates fueron obligados a tomar tierra, con averías, siete aparatos enemigos, tres de los cuales se sabe que fueron destruidos. Lo fué también un globo-cometa alemán, atacado y derribado, entre llamas. Faltan siete de nuestros aparatos.

Un avance. LONDRES, 11. Comunicado británico de las diez y media: «Ayer, a pesar de un violento tiro de barrera, alemán, las tropas británicas han avanzado en un frente de mil metros, en la parte Oeste de la trinchera Regina. Esta forma la continuación de la trinchera tomada por las tropas británicas el 21 de octubre, durante un ataque favorable.

Esta nueva trinchera ha sido unida a la antigua línea británica. El conjunto de la posición está perfectamente consolidado. Las tropas británicas han hecho prisioneros pertenecientes a dos regimientos. En el resto del frente no hay nada que señalar.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas. PETROGRADO, 11. Frente occidental. En la región de Skroboff, el enemigo tomó diferentes veces la ofensiva, y a pesar de la resistencia encarnizada de nuestros elementos, que rechazaron seis ataques, obligaron a éstos a replegarse a su segunda línea de trincheras.

En estos ataques, el adversario hizo uso de lanzallamas. Al Sur de Dornavatra, en el valle del Bystritza y cercanías de Holo, Toldiez y Putna, el enemigo dió un ataque y nos obligó a evacuar varias alturas que habíamos ocupado la víspera.

Continúa el combate. Frente del Cáucaso.—Hacia Hamadan, región de Juridiam, rechazamos la ofensiva enemiga en el valle del Trotuz. Frente rumano.—Al Oeste del valle del Buzeu, el enemigo inició la ofensiva, rechazando a las tropas hacia el Sur.

Hacia Predeal, los rumanos tomaron la ofensiva, desbordando el flanco izquierdo enemigo. Continúa el combate. Hacia Kimpolung rechazamos a sus trincheras al enemigo, cerca de Nemoesti. En el Danubio, nuestra caballería é infantería coopera en la estación de Sunarea por la posesión del puente de Cernavoda.

Contamos en un punto tomado por nuestras fuerzas más de doscientos cadáveres y cogimos numerosos prisioneros y una ametralladora. Ocupamos la ciudad de Chirsovo y el pueblo de Muslui, así como las alturas a tres verstas al Sur de Delgheru y a cinco al Sudoeste de Kassindja.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Noticias de todos los frentes. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 11. Frente occidental de la guerra.—La atmósfera diáfana favoreció durante el día de ayer la actividad de artillería y de aviones, por ambas partes de los combatientes. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—Al Norte del Ancre, una de nuestras patrullas trajo desde la posición enemiga dos ametralladoras.

Los ingleses, durante un ataque nocturno, lograron penetrar en una anchura moderada, y al Nordeste de Courcellette, en la trinchera más avanzada. Los franceses tuvieron pequeñas ventajas a raíz de una lucha violenta cerca de la iglesia de Sailly-Saillisel. En lo demás del frente se malograron los ataques emprendidos por los enemigos.

Los aviones enemigos bombardearon algunos pueblos situados a espaldas de nuestro frente, en el día de ayer. Murieron nueve habitantes del territorio ocupado. Los daños causados en las obras militares no han tenido importancia. En la lucha aérea, y por medio del fuego de nuestros cañones, logramos derribar, durante el día de ayer, otros diez aviones enemigos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Los rusos, apoyados por fuerzas de repuesto recientemente llegadas, intentaron, sin éxito, arrebatarles las posiciones ganadas por nosotros en Skwbowa. Sus ataques se malograron, teniendo el enemigo grandes bajas. A orillas del Narajowka, tropas alemanas

penetraron en la posición principal rusa, al Sudoeste de Felwe Krasnolesce, y rechazaron, durante la noche, cinco violentos contraataques del enemigo. Cuerpo de ejército del general de Caballería Archiduque Carlos.—Los cazadores alemanes avanzaron con éxito en el Smotrec, región de los Cárpatos. Se llevaron prisioneros a 60 rusos, que fueron cogidos en las posiciones destruidas por los alemanes.

Las tropas alemanas y austro-húngaras siguen victoriosamente sus ataques en el frente Nordeste de Siedenbuergen. Al Oeste de la carretera, desde Predeal a Sinaia, tomamos por asalto varias líneas rumanas atrincheradas. Hicimos 160 prisioneros. En el desfiladero, más allá, y en dirección Oeste, sólo se desarrollaron ayer pequeños combates, durante los cuales nos apoderamos de algunas posiciones de altura. Hicimos, además, 200 prisioneros.

Teatro balkánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—No ha cambiado la situación. Frente macedónico.—Al Sur de Korca se desarrollaron combates entre nuestros flancos y las tropas francesas. En la parte oriental de la llanura de Monastir y en las alturas al Norte de Torna las fuerzas francesas y serbias emprendieron varios ataques, los cuales se malograron, habiendo tenido el enemigo numerosas bajas.

Solamente al Sur de Bolog logró el enemigo penetrar en la primera línea de nuestras posiciones. En el frente del Struma revivió la actividad de la artillería en ambas orillas del lago de Putkovo.—Ludendorff.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Lucha violenta en Prahova. BUKAREST, 11. En la frontera de Moldavia y hasta Prédelus, la situación no ha variado. En el valle de Prahova hay violenta lucha en toda nuestra ala izquierda. En la región de Dragoslavele, cañoneo. A orillas del Danubio, fuego de artillería. Un monitor y dos barcos vigías enemigos que se acercaron al puente de Ramadan Giurgiu, tuvieron que retirarse ante nuestro fuego de cañón.

En la Dobrudja no ha ocurrido nada nuevo. HUNDIMIENTO DEL "GAMMA," ¿Y la tripulación? CORUNA. (Sábado, tarde.) A las seis de la madrugada llegó a ésta el transatlántico «León XIII», el cual trajo a remolque, hasta 16 millas de la Coruña, al vapor «Gamma», noruego, de 794 toneladas.

Encontró el «León XIII» a dicho vapor a las seis de la tarde de ayer, a ocho millas del Cabo Villano, totalmente abandonado y con cargamento de madera. Hallábase inclinado de un costado, y la carga de madera se había incendiado. La tripulación del «León XIII» apagó el fuego, arrojando al mar la madera que ardía, y dispusose para el remolque.

Navegaron 25 millas de marcha lentísima; a las once de la noche rompióse el remolque, costando trabajo indecible el reapudarlo. A las tres de la madrugada, estando a la altura de las islas Sisargas, distantes 16 millas de la Coruña, un fuerte viento comenzó a mecer el buque naufragado, que hundióse rápidamente, sin dar tiempo a que se le salvara.

Ignórase si el «Gamma» fué torpedeado. El maquinista del «León XIII» sólo apreció una avería en la máquina. El abandono del barco debió efectuarlo la tripulación después de comer, pues encontróse la mesa puesta a bordo del buque. Ignórase el paradero de la tripulación.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Informe grave. PARIS, 11. Al decir del Herald, el Gobierno norteamericano ha sido informado de que los prusianos han acordado prescindir en absoluto del reglamento de guerra internacional y de cuantas promesas tienen hechas a los Estados Unidos.

EN LOS BALKANES

Venezelos revista las tropas. SALONICA, 11. M. Venezelos ha pasado revista a las tropas griegas. Una muchedumbre compacta, así como un gran número de oficiales, se hallaban colocados ayer por la tarde en el campo de Marte para asistir al desfile del ejército nacional, dispuesto a partir para el frente.

Este ejército lo forman dos batallones con efectivos completos del 18.º regimiento de la división de Seres; el tercer batallón se encuentra ya en el frente. El coronel Christodoulos, que manda la división, acompañado de su jefe de Estado Mayor, M. Azarakis, y del comandante de Caballería Panazopoulos, asistió, así como M. Coundouriotis y el general Dangelis, acompañados de los ministros y oficiales superiores griegos, pasaron revista a las tropas.

M. Venezelos hizo varias preguntas a los soldados. Las preguntas que recibió demuestran un espíritu elevado, que será una garantía segura de la victoria final. Grecia y Alemania. ATENAS, 11. Los periódicos germanófi-

los aseguran que el ministro alemán ha presentado por propia iniciativa, pero seguro de expresar la opinión de su Gobierno, una nota al ministro de Negocios Extranjeros, declarando que la entrega de artillería y fusiles por Grecia a los aliados será considerado por Alemania como un abandono de la neutralidad.

LOS BELGAS

Lo ocurrido en Bruselas. AMSTERDAM, 11. Comunican de la frontera belga que ayer ocurrieron graves motines en Bruselas. Las autoridades comenzaron las deportaciones a Alemania, y cuando el primer grupo de deportados estaba reunido en la estación del Norte, un soldado alemán insultó a un belga, promoviendo un escándalo que pronto degeneró en combate general, usando los alemanes sus fusiles contra la muchedumbre.

Los alemanes tuvieron en la refriega 30 muertos y heridos y los belgas tuvieron numerosos heridos graves y muertos. Bruselas ha sido cerrada por las autoridades y nadie puede entrar ni salir de la ciudad. Levantamiento de las ciudades. AMSTERDAM, 11. Amberes ha aparecido hoy cubierto de pasquines anunciando que todos los hombres de diez y ocho a treinta años serán sometidos a la deportación, con el propósito de privar a Bélgica de tropas cuando los aliados recobren su territorio.

Todas las ciudades belgas se levantan contra las deportaciones. En Gante ha habido combates entre el pueblo y las tropas alemanas, resultando 60 muertos y varios centenares de heridos. En Mons, los paisanos lucharon con cuchillos contra las tropas, que cargaron varias veces, logrando rodear a los deportados y conducirlos a la estación entre soldados con las bayonetas caladas.

Los centinelas de la frontera han recibido órdenes de disparar sin compasión sobre el gran número de gente que trata de pasar la frontera y escapar a Holanda. Disturbios en Bruselas. AMSTERDAM, 11. De Maestricht dicen que ha habido disturbios en Bruselas, con efusión de sangre, por causa del alistamiento de millares de hombres útiles para el trabajo forzado.

A consecuencia de un pequeño incidente en la estación del Norte, se produjo una colisión entre alemanes y belgas, resultando unos treinta alemanes heridos y numerosos belgas muertos y heridos.

LOS PORTUGUESES

Discurso del jefe del Gobierno. LISBOA, 11. El Presidente del Consejo ha hablado en la Cámara de los diputados acerca de las necesidades en que se ha inspirado el aplazamiento de las elecciones. «Dada la agitación que reina en el país—dijo—sería improcedente ocuparnos de elecciones, cuando además estamos comprometidos en violenta batalla contra los alemanes de Africa, y cuando los primeros contingentes del ejército portugués se preparan a marchar a los campos de batalla de Europa, para mostrar a nuestros aliados la colaboración íntima de nuestro país con ellos y especialmente con nuestra antigua aliada la Gran Bretaña, y demás naciones que combaten igualmente por el Derecho y la Justicia.

Es, pues, indispensable que nuestro país permanezca tranquilo y que sepa hacer abortar los tenebrosos proyectos de quienes quieren provocar desórdenes para que así Portugal se vea en la imposibilidad de cumplir sus compromisos más solemnes.» Hace después un elogio de las tropas portuguesas que operan en Africa, y dice que si antes se aseguraba que el porvenir de Portugal estaba en Africa, la cooperación de los ejércitos portugueses en los campos de batalla europeos aseguran la existencia de Portugal como nación autónoma.

«Nuestro porvenir—terminó diciendo—está en las trincheras de Europa.» (Repetidos aplausos.) ACONTECIMIENTOS EN EL MAR ¿Ha sido cañoneado el «Colombia»? NUEVA YORK, 11. Corre el rumor de que el «Colombia» ha sido cañoneado por los submarinos.

El ministro de Estado norteamericano ha abierto una información. ¿Captura de un submarino alemán? LISBOA, 11. Las autoridades marítimas han recibido comunicación de que un submarino alemán ha sido capturado cerca de Algarve, en el cabo de San Vicente. Esperando la confirmación. LISBOA, 11. La noticia de la captura de un submarino por unos pescadores que se hallaban pescando con redes no se ha confirmado aún.

LOS ITALIANOS

Orden del día del general Cadorna. ROMA, 11. Con motivo del cumpleaños del Rey, el general Cadorna ha dirigido al ejército de operaciones la siguiente orden del día: «Hace hoy un año que, con motivo del cumpleaños de Su Majestad, el Ejército dirigió un efusivo saludo y sus votos al augusto jefe, evocando con admiración y orgullo su presencia en los campos de batalla, permaneciendo sin interrupción entre sus soldados, y alentándoles de ese modo durante los cinco primeros meses del gran conflicto.

Desde entonces, este ejemplo de abnegación, altamente incitante, no nos faltó nunca. Soldado entre sus soldados, nuestro bien amado Soberano sintió siempre más íntimamente nuestra vida, su corazón palpitó con el nuestro, y gozó con nuestras victorias. Hoy, en que nuestros continuos y gloriosos avances nos conducen a la feliz coronación de nuestros esfuerzos, de los cuales es prenda valiosísima la presencia del Rey entre nos-

otros, unámonos aun más estrechamente en torno a él, y con igual ardor é inquebrantable voluntad, viendo cómo ante la tumba de los gloriosamente muertos por la patria extiende sus alas de consuelo la victoria de nuestra causa. Hoy y siempre: ¡Viva el Rey!—Firmado: Cadorna.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hidroplanos ingleses sobre Bélgica. LONDRES, 11. (Oficial.) Una escuadrilla de hidroplanos ha bombardeado eficazmente los puertos de refugio de los submarinos de Ostende y Zeebrugge.

LOS RUSOS

Lo que pide la Arabia independiente. PETROGRADO, 11. Abdullah, nuevo ministro de la Arabia independiente, ha dirigido a M. Sturmer un telegrama declarando que el nuevo Estado tratará de liberar el territorio árabe del yugo turco, y pidiendo a Rusia que reconozca al Estado y pueblo árabe como una unidad política independiente. El presidente del Consejo ruso le ha contestado: «Rusia siente gran satisfacción en ver a la Arabia independiente luchar entre las Potencias en defensa de la justicia y de la Humanidad.»

ALEMANIA POR DENTRO

Imponente manifestación en Dresde. ZURICH, 11. Se reciben noticias que en Dresde hubo el día 2 una imponente manifestación de 80.000 personas, a la cabeza de la cual iban los jefes del partido socialista sajón, que recorrió las calles de la ciudad y se estacionó ante el ministerio del Interior. Una Comisión, presidida por el diputado Fleissner, visitó al ministro, diciendo, en nombre de los manifestantes, que el pueblo quería vivir en paz; que se encontraba agotado, y que el Gobierno sajón debía hacer sentir su influencia en Berlín en favor de la paz. El ministro contestó reconociendo el fundamento de las quejas referentes a la carestía de la vida; pero que no podía obrar en cuanto a las miras de paz.

Los comisionados comunicaron al pueblo el resultado de la entrevista, y la manifestación se trasladó al Ayuntamiento, donde la Comisión repitió sus argumentos ante el burgomaestre, quien contestó no poder remediar la crisis de subsistencias. Los manifestantes se dispersaron después ordenadamente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Acuerdo importante. PARIS, 11. Se ha llegado a un acuerdo entre los Gobiernos francés, español, suizo y alemán para la repatriación de numerosos habitantes de las regiones invadidas. Un diputado francés cautivo. PARIS, 11. Los alemanes se han llevado en cautiverio a Hosminden al diputado por Lille Sr. Delory. Un discurso de Mr. Montagut. LONDRES, 11. Mr. Montagut, ministro de Municiones, ha dicho en su discurso, pronunciado en Londres el día 10 de noviembre: «Nuestros enemigos no pueden hallar mejor seguridad é evidencia de la determinación de este país y de todo el Imperio, que el hecho de que el ministerio de Municiones nunca ha hecho ninguna petición a ninguna Sección ni Sociedad para que le preste ayuda, y ha sentido el precedente, no visto hasta hoy en la Historia, de tener a la disposición del Gobierno y el país todos los recursos que han sido precisos. El asunto de que se ocupa está establecido en grande en el país, y tiene empleados a un millón ochocientos cincuenta mil obreros, y un verdadero regimiento, compuesto de cuatrocientas mil mujeres. No solamente emplea este ejército de obreros y obreras en fabricar municiones, sino que siempre se ocupa del bienestar de dichos obreros.

Sir Douglas Haig y los jefes aliados hicieron sus peticiones por medio del ministerio de la Guerra, y entonces nuestros peritos designaron nuestras manufacturas, y les hicieron fijarse en nuestro ejército de obreros y obreras. El ministerio de Municiones sólo ha ordenado se hagan las cosas necesitadas por el ejército, según los jefes que se hallan en el campo de batalla, y esto va continuamente en aumento. Hoy día sigue en estado floreciente, hasta el punto de que se fabrica toda clase de material de guerra: cañones, ametralladoras, bombas, obuses, piezas mecánicas, tornillos, etcétera, etc., en fin, todo lo que representa la fuerza principal de esta guerra, especialmente la artillería.

La Prensa francesa y el discurso del canciller. PARIS, 11. Los periódicos comentan el discurso de Bethmann-Hollweg, especialmente la preocupación que muestra en rechazar la responsabilidad de Alemania en los orígenes de la guerra, y afirman su convicción de que no convencerá a nadie, ni a los aliados ni a los neutrales, pues todos los discursos habidos y por haber no pueden quitar la responsabilidad del Kaiser y sus ministros en la carnicería actual. Es inútil, dicen, querer torcer esta verdad: Alemania quiso la guerra, movilizó y atacó la primera para obtener el beneficio de su agresión.

La Humanité dice: «Este prurito de querer excusarse y negar la evidencia, es inútil. El canciller trata de presentar inocente a Alemania, con objeto de continuar siempre más brutalmente su guerra de conquista.» El Journal ve en ello una maniobra de pacifismo, haciendo recaer sobre los aliados afanes de conquista, justamente imputados al pangermanismo. Quiere hacer creer ahora, añade, que Ale-

AVISOS UTILES

Ciertamente discurre usted muy bien.

Dijo cierto filósofo que hombre razonable es aquel que discurre como uno mismo. Ahora bien; es de la mayor evidencia que todos somos del mismo parecer con respecto a los siguientes puntos: 1.º La salud es el más preciado de los bienes. 2.º La buena salud estriba principalmente en la riqueza de la sangre, así como en el buen estado del sistema nervioso. 3.º La pureza y riqueza de la sangre requieren una metódica conservación, así como el buen estado del sistema nervioso requiere una reparación periódica.

También hay otro punto en el que todos estamos seguramente de acuerdo, y es que a todos nos es fácil recurrir a las Píldoras Pink para disipar y alejar enfermedades prontas a declararse, tan luego como se manifiestan las primeras alteraciones indicadoras de la perturbación de la sangre ó de la debilitación del sistema nervioso. Cuantas personas hacen uso de las Píldoras Pink quedan sorprendidas al ver cuán por completo y con cuánta rapidez se restablecen, no pocas veces después de haber acudido en vano a larga serie de remedios. Esto consiste en que las Píldoras Pink son por excelencia el reconstituyente de la sangre y el tónico de los nervios. Su eficacia es segura contra la anemia, clorosis, dolores de estómago, neurastenia, padecimientos de los nervios, debilidad general. Además, son en alto grado estimulantes del apetito.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53. mania no busca ninguna anexión, ni siquiera la de Bélgica. El razonamiento es infantil, y la tesis del canciller es la de una nación que siente ya palpitar su derrota. El canciller olvida los sueños de antaño; los aliados, en cambio, tienen fe en su victoria, y dicen abiertamente lo que han de realizar: los neutrales sabrán apreciar la conducta de unos y otros.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería.

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legitimio chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES

El Gobierno, como ya anunciábamos esta mañana, tenía el propósito de que en la sesión del lunes en el Congreso se discutiera el presupuesto extraordinario de Fomento. Sabía que no hablan de dificultarle en ello ni los conservadores, ni los mauristas, ni los radicales, por haber explorado la actitud de dichos tres grupos de la Cámara. Pero había otras fuerzas parlamentarias que se oponían a que prevaleciese ese deseo del Gobierno, y esta misma tarde, individuos de las mismas notificaron al Presidente del Congreso que presentarían una proposición incidental defendiendo que se mantuviera en la discusión del presupuesto extraordinario el mismo orden en que aparecen los ministerios en el proyecto.

De ello enteró el Sr. Villanueva al Presidente del Consejo, y éste, sin perder un momento, le contestó que convocara a una reunión a los jefes de minorías, asistiendo a éstos los Sres. Ventosa, Nougués, Senante y Alvarez (D. Melquades). Fué llamado también el Sr. Cierva; pero éste, una vez más hizo presente su reconocimiento al Presidente por la atención que guardaba al propio tiempo que le manifestaba que no asistía a la reunión y de ella se apartaba porque sus amigos y él no constituían minoría.

A la reunión asistieron los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento. De los primeros en salir del despacho presidencial fué el Sr. Ventosa, quien dijo a los periodistas que se había convenido en la reunión que el lunes se discuta el presupuesto extraordinario de Estado; que el martes haré el ministro de Fomento un discurso de explicación de cuanto contiene el presupuesto extraordinario de su departamento, y que el miércoles se entrará en la discusión de este presupuesto.

Se atribuye al ministro de Hacienda el deseo de que en la sesión de hoy quede aprobado el proyecto de ley regulando la explotación de los arbitrios por servicios de Aduanas. No es posible toser con Jarabo Ortiz.

LOS TEATROS

REPRISAS «EL REY QUE RABIO»

Zarzuela.—Esta preciosa zarzuela de Ramos Carrion, Vital Aza y del inmortal maestro Chapi, alcanzó uno de los mayores éxitos obtenidos en el teatro, tanto por el libro como por la música.

La Srta. Haro hizo un rey delicioso, y la Srta. Romo hubo de repetir el aria del cuarto del segundo acto ante el éxito verdad alcauzado, pues en la ovación que le prodigaron tomó parte todo el público.

Muy bien también las Srtas. Pinillos y Serrera.

Con decir que el Sr. Peña se encargó del Jeremías, basta para comprender que sacó todo el partido que se puede sacar del cómico personaje.

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena Mariana.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, a precios populares, Mariana.

Apolo.—El domingo se verificarán en este teatro, por la tarde, dos variadas funciones, representándose: a las cuatro, doble, Ninón y Juegos malabares, y a las seis y media, especial, El asombro de Damasco y Los vecinos.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, sencilla, Ninón, y a las once, doble, El asombro de Damasco.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro las obras siguientes: A las cuatro, doble, La casa de Quirós; a las seis y cuarto, especial, Los chicos de la escuela y Salud y pesetas, y a las diez y cuarto, doble, Salud y pesetas y Los chicos de la escuela.

En breve, estreno, El rey de la martingala. Infanta Isabel.—El domingo, a las cuatro de la tarde, El orgullo de Albacete, y a las seis y cuarto, El genio alegre; por la noche, El genio alegre, éxito enorme de Antonia Plana.

Martin.—El domingo, a las cuatro y a las seis y media, Don Feliz del Mamporro; a las cinco y media y a las diez y media, La mala sombra, y a las seis y media, Los quáteros.

CINES Y VARIETES

El torbellino de la vida, por la Bertini? Claro que se le puede dar varios títulos para comprender al público; pero el verdadero es LACRIMAE RERUM, sensacional drama que se presentó hace un mes en el CINE IDEAL con gran éxito durante dos semanas y que se reestrenará en el

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR

El domingo 12, a las once de la noche, estando en programa hasta el sábado 18, a precios reducidos. Butaca de preferencia, 0,25 general, 0,10. Aprovecharse de las competencias, que duran poco, pues forzosamente nos tropezamos a pique.

LOS AFICIONADOS

La Farandula.—Los próximos días 13 y 14 se verificará la inauguración de la temporada 1916-1917 con un escogido programa, en el

que figura la comedia en tres actos y en verso, original de D. Miguel Echegaray, titulada El octavo no mentir, y el entremés de D. Antonio Ramos Martín El mejor de los mundos, inauguración que promete ser un nuevo éxito para esta simpática y antigua Sociedad de aficionados.

Asamblea de secretarios

Sesión inaugural.

En la Academia de Jurisprudencia se reunió ayer, a las seis de la tarde, la Asamblea de secretarios, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez, ministro de la Gobernación. Le acompañaban en la Mesa los señores González Besada, alcalde de esta corte, director general de Administración local, Morote, y director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

La convocatoria general se limitaba a dos representantes por provincia, y, sin embargo, asistieron más de 500 asambleístas. Habían sido muchos más de no limitar el número.

El Sr. Ayllón, secretario de la Comisión organizadora, hace una breve reseña del por qué de la limitación del número de representantes, y el Sr. Ruano dirige un cariñosísimo saludo a los asambleístas, a los que asegura será el presente un día memorable para el Secretariado español.

Hace ver la gratitud que debe la clase al señor conde de Romanones, al Sr. Ruiz Jiménez y a S. M. el Rey por la reglamentación del Secretariado.

Califica de leyenda el ambiente de hostilidad a la clase secretarial, que es la que más trabaja y más importantes servicios presta a la Administración española, siendo también la más oprimida y única que no está reglamentada.

Pide responsabilidades para el Secretariado, pero también que se le concedan derechos que hasta hoy no tenía.

Aconseja la más estrecha unión para conseguir las aspiraciones comunes.

Fue muy aplaudido al terminar. El secretario de Valencia, Sr. Valdivieso, dice que nada tiene que añadir a lo dicho por su compañero de Madrid. Dar al Secretariado lo que justamente pide—dice—es dar la felicidad a España, por lo que mejorará su Administración municipal y por lo que en ella influirá la justicia.

El Sr. Lon y Albareda dice que habla por el privilegio que le conceden sus largos años en la Administración pública, en la que ha sacado el convencimiento de que nadie en ella ha sufrido tanto como los secretarios de Ayuntamiento, por lo que siempre se condeñó de los mismos, apoyándose en lo que pudo, prometiendo hacerlo siempre que ocasión se le presente.

Elogia el reglamento del Sr. Moret, reproducido por el Sr. Ruiz Jiménez, a quien también la clase, como al señor conde de Romanones, debe sincera gratitud.

El diputado de la mayoría Sr. Alonso Bayón, en muy elocuentes y sentidas frases, saluda a la Asamblea y se ofrece a ella incondicionalmente.

También tributa cariñosas frases al señor González Besada, cuyo reglamento de 1905 se ha declarado firme en repetidas sentencias del Supremo, cuando de destituciones injustificadas se ha tratado en aquel Tribunal.

Habla a continuación el director general de Administración local, Sr. Morote, que asiste y habla a ruego de su jefe el ministro de la Gobernación, mostrándose partidario de que se hable poco y se haga mucho. Dice que la clase secretarial tiene bien merecido lo que pide, y que, obtenido, debe velar por el mejoramiento y celosos cuidados de la Administración local.

El Sr. Francos Rodríguez saluda al Secretariado, que considera el de más importancia, como Cuerpo, en la Administración pública, experiencia que sacó al pasar por la Asam. de Madrid, teniendo a su lado al Sr. Ruano, al que tributa calurosos elogios.

Dice que el Ayuntamiento será siempre lo que sea el secretario.

El alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, dirige un saludo muy afectuoso a los asambleístas. Para elogiar al Sr. Ruano dice que no tenía mas que repetir lo dicho por el Sr. Francos Rodríguez.

Defiende que no sólo debe reglamentarse

el Secretariado, sino también todos los empleados de la Administración municipal, hasta el guarda, el simple guarda jurado, que debe ser inamovible.

En medio de grandes aplausos se levantó a hablar el Sr. González Besada, manifestando que todo en la vida tiene su límite.

Por haber sido gobernador de provincia dice que conoce bien la Administración municipal, y ratifica lo dicho por el Sr. Lon y Albareda, de que debe acabar, para bien de España, que algunos Ayuntamientos tengan dos y más secretarios por cada situación política, causando la ruina de muchos Municipios.

Afirma que los asambleístas representan la esencia de la Administración municipal española, y que es llegada la hora que tenga estado definitivo y eficaz la reglamentación del Secretariado.

Acaba dedicando sentidas frases de acuerdo para el gran patriota Sr. Moret.

El Sr. Ruiz Jiménez hizo el resumen de los discursos anteriormente pronunciados, y al recoger los grandes aplausos que se le tributaron por la publicación del reglamento provisional, dice que sólo los admite en parte, por corresponder a sus iniciadores, Sres. Moret y Besada, así como al Sr. Sánchez Guerra, por la presentación a las Cortes de su ley de Bases, batallando cuanto pudo por sacarla a flote. Ellos—dice—merecen más que yo esos aplausos.

Recuerda la promesa que hizo a los secretarios en un banquete a que asistió en representación del señor conde de Romanones, sintiendo hoy gran satisfacción en poder cumplir.

También dice que al lado del Sr. Ruano apreció, como alcalde, la gran importancia del secretario de Ayuntamiento.

Promete hacer cuanto pueda por que sea definitivo el reglamento de secretarios y por que en él sean comprendidos los demás empleados municipales.

Al finalizar se promueven grandes aplausos y vivas a S. M. el Rey, a Romanones, Ruiz Jiménez y Besada.

Los señores de la Mesa fueron acompañados hasta la puerta por todos los asambleístas.

A continuación ocuparon la presidencia con el Sr. Ruano los que componen la Junta de la Asociación nacional para acordar el programa de las sesiones sucesivas.

El Sr. Ruano propuso se constituyeran cuatro Comisiones dictaminadoras, con su presidente, dos vocales, ponente y secretario, para estudiar y proponer conclusiones definitivas, que se discutirán el lunes si la Asamblea así lo acuerda.

Se concede por aclamación un voto de confianza a la Mesa para el nombramiento de tales Comisiones, las que, en nombre de la Asamblea, visitarán, para cumplimentarle, al señor Presidente del Consejo de Ministros, y al ministro de Hacienda para rogarle rebaje los descuentos de los secretarios que disfrutan pequeños sueldos.

La sesión del lunes se celebrará en el salón Cisneros, cedido por el Ayuntamiento.

Fue un acto de gran transcendencia y en extremo animado.

Distribución del las Secciones para discutir el reglamento.

Sección primera.—Nombramiento. Vacantes. Forma de proceder para su provisión. Concurso y reclamaciones. Recursos contra las mismas:

Presidente, D. Joaquín Martín, Coruña. Ponente, D. Robustiano Zaragoza, Valladolid.

Vocales: D. Francisco Martín Orellana, Baena; D. Robustiano Trujillo, Almodóvar; D. Juan Andreu y Castaño, Gandía; D. Juan Marqués Caballero, La Palma, y D. Celestino Delgado, Jdraque.

Sección segunda.—Capacidades para ser secretario. Incapacidades. Incompatibilidades. Interinos. Licencias y excedencias. Funciones, deberes y atribuciones de los secretarios:

Presidente, D. Mariano Berdejo, Zaragoza. Ponente, D. Antonio López Moreno, Badajoz.

Vocales: D. Enrique Tosantos, Alfaro; don José Fernández, La Bañeza; D. Juan Ortiz, Andújar, y D. José Santos Piñilla, Cubanillas.

Sección tercera.—Sueldos. Jubilaciones: Presidente, D. Miguel Bravo Ferrer, Sevilla. Ponente, D. Enrique Corbella, Lérida.

Vocales: D. Juan Quirós, Polán (Toledo); D. Teodoro Aldomá, Artesa de Segre; don Ramón Bandre, Tolosa, y D. Manuel Farello, Belvís.

Sección cuarta.—Correcciones disciplinares:

Presidente, D. Armando Argüelles, Oviedo. Ponente, D. Emilio H. de la Torre, Avila. Vocales: D. Felipe de Francisco, Getafe; D. José García Mumphy, Orihuela; D. Andrés Villagrán, Trebujena, y D. Antonio Gaya, Mora de Ebro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

PRINCESA.—5, Mariana y Chiquita y bonita. 9,45 (función popular a precios populares), Mariana y Chiquita y bonita.

ESPAROL.—5, El crimen de todos y Una buena vara. 10, El crimen de todos y Una buena vara. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El verdugo de Sevilla.

10, El verdugo de Sevilla. LARA.—4,30 (doble), Dona Maria Coronel (dos actos). 6,30 (doble especial), La ciudad alegre y confiada (tres actos y un prologo).

10,15 (doble especial), Sangre gorda y Doña Maria Coronel (dos actos). PRINCE.—6,30, El cardenal. 10, El cardenal.

INFANTA ISABEL.—4 (doble), El orgullo de Albacete.—6,15, El genio alegre. 10,15 El genio alegre.

APOLO.—4 (doble), Ninón y Juegos malabares.—6,30 (especial), El asombro de Damasco y Los vecinos. 9,45 (sencilla), Ninón.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—4, Jack.—6,15 (especial), El Rey que rabio. 10, El Rey que rabio.

REINA VICTORIA.—4, La costa Susana.—6,30, La bella Riseta. 10,30, La bella Riseta.

ESLAVA.—5 (función entera), El reino de Dios (tres actos) y La pala de gallo (monologo). 10,30, El reino de Dios.

COMICO.—4 (doble), La casa de Quirós (dos actos). 6,15 (especial), Los chicos de la escuela y Salud y pesetas (dos actos).

10,15 (doble), Salud y pesetas (dos actos) y Los chicos de la escuela. NOVEDADES.—4, El Lobelo.—5, Los ojos de mi morena.—6,15, Viaje improvisado.—7,30, Música, luz y alegría.

9,15, Tenorio musical.—10,15 (doble), Música, luz y alegría y Don Juanito y su escudero. MARTIN.—4 (sencilla), Don Feliz del Mamporro.—5,30 (sencilla), La mala sombra.—6,30 (doble), Los quáteros.

10,30 (sencilla), La mala sombra.—11,30 (sencilla), Don Feliz del Mamporro.

PRINCE ALFONSO.—4 (dobl) (butaca, 2,50 pesetas). El nido.—6, El eterno Don Juan. 10 (doble) (butaca, 2,50 pesetas), El eterno Don Juan. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Máquinas con regalos. 3,15 y 8,45, Películas.

4, El marido de mamá.—5, La garrá y Una lectura.—6,30, El orgullo de Albacete. 9,40, El marido de mamá.—10,30, El hombre que asistió.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 4,30, 5,30, 6,30, 10 y 11,15.—Marta Serrano, Hermanas Candel, Mirentxu Los Valmez, Trini la Marquessa, Tonia y Silva, Rossina y Carlitos, Pastora Imperio y Victor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Sensacional estreno, noveno y décimo episodios de Lucille Love, la hija del Circo (en 13 episodios), proyectadas ante Sus Majestades por esta Empresa, exclusiva y única de la misma. El torbellino de la vida (cuatro partes), creación de la incomparable y bellísima Francisca Bertini. José y su conquista (Keystone). Recuerdos de la infancia (tres partes), exclusiva. Alegre vida de estudiante (muy cómica) y otras.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 4, 5,30, 7 y 10 noche.—Selección y magníficos programas.—Estreno del cuadro en dos partes La huérfana.—Éxito inmenso de la preciosa película El Plimsol (Nordisk). El consentimiento de la marquesa (divertida comedia). Cuando ellas quieren (cómica). En la pista del águila (muy bonita) y otras muy cómicas.—Butaca, 0,40.

SALON DOBE.—Cuatro grandes secciones, a iguales precios de días laborables, a las 4,15, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Programa selecto, del que forman parte las cintas Mademoiselle Clotilde y el estreno altamente cómico Las argucias de José (Keystone).—El lunes, sensacional estreno: Los huérfanos (1.500 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4.—Éxito del día: La Gioconda, basada en la tragedia de Gabriel D'Annunzio (película de gran visualidad, exclusiva de esta Empresa). El verdugo (drama sensacional). Aventuras de lady Raftles (episodios primero y segundo). Polidor de día y Leo de noche (Éxitos de risa) y otras películas de estreno, muy interesantes.—Selección programa musical por el sexteto.

BENAVENTE.—El domingo se celebrará dos grandes secciones de 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30, estrenándose la grandiosa película en tres actos, titulada La araña de oro, y proyectándose en ambas secciones la de no menos de incomparable interés Plimsol, última éxito de la semana, por las escenas reales y magistralmente interpretadas.

AVISOS UTILES



DEBILIDAD

No hay caso que sea incurable

Cuando por exceso de trabajo los nervios se resienten y el cerebro y el cuerpo se debilitan, sea por trabajo, disgustos o enfermedad, el escoger un remedio eficaz es de importancia vital.

La Emulsión Scott es el remedio por excelencia que con seguridad y presteza da vigor a los nervios, aumenta las fuerzas vitales, hace sangre rica y nueva y devuelve el vigor propio de la salud.

El aceite puro de hígado de bacalao de la Emulsión Scott sustituye la debilidad por la fuerza y reconstituye por completo el organismo de los seres débiles y enfermos.

Pídase la legítima

EMULSION SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

PALACIO DEL RETIRO

Asociación de Artistas Vascos

Exposición de arte moderno. 250 obras de pintura, escultura, arquitectura y vidriería artística.—Entrada, 0,40 cts. Domingos, 0,25. En breve, conferencia sobre arte regional por D. Ramón del Valle Inclán.

Alfombras y tapices

Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T. 5.589

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for D. Eugenio Montero Ríos, deceased on May 12, 1914. Includes text about his family and funeral arrangements.

Advertisement for DOLUX DE CASZA, a medicine for neuralgia and jaundice.

Advertisement for HEMIORANINA, a medicine for various ailments.

Advertisement for ESTERAS, DINERO, and PAPELETAS, including lottery information and financial services.

Advertisement for ESLAVA, a jewelry and watch shop.

Advertisement for Coches, a car dealership.

Advertisement for Don Lorenzo Baquedano, a religious or community figure.

Advertisement for A propietarios en Madrid, a real estate or business agency.

Advertisement for Subasta voluntaria, a public auction.

Advertisement for EL MEJOR POSTRE, a bakery or confectionery shop.

Advertisement for JQUIRE UD, CR-CER 8 CENTIMETROS?, a clothing or textile shop.

Advertisement for LA SENORA Doña María Carolina Villalva y Avilés DE SAAVEDRA, including funeral notices and obituaries.



# El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante  
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS

Se vende en toda Farmacia acreditada.

4473

## La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los **LITHINÉS del Dr GUSTIN**

No descomponen el vino, se mezcla á todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.



### Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1.20 ptas.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

### Oposiciones á Notarías

Convocadas Gaceta del 10, la casa editorial de D. B. Campos, director del Gaceta del Opositor, publica contestaciones al programa hechas por distinguidos abogados y notarios. También comienzan la preparación los Sres. Campos y Gómez Alarcón, bajo la dirección de D. Cándido Martín, notario que fúe por oposición de Madrid, Zaragoza y la Habana. Detalles: Princesa, 14, y librería Rubiños, Preciados, 23.

### VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Conferas, rosales, arbutos y cobollas de Holanda.

POUZET, CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, MADRID

### Oposiciones Ayuntamiento

De 40 presentados en el primer ejercicio, TREINTA Y OCHO aprobados. BARCO, 9 DUPLICADO, ACADEMIA.

### GUERRA AL FRIO LOTERIA NUM. 10

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portieres, alzapafios, varillas para visillos y escaleras. Aparatos para stores; calentapiés, botellas térmicas, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Grecia, 28, frente á Clavel, y Corredora Baya, 10, frente teatro Lara.

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241.

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

### BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos de plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

**PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA**  
COMA PASTILAS, MAGNESIO, AMONIO Y SODIO  
IND. Dolor de estómago (gastralgia) flatulencias dispepsias vómitos males digestivos etc.  
PRECIO. 5 PESETAS  
25 Años de constante éxito

- ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
"LA MARAVILLA,"  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **MARTIN Y DURAN**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID:  
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 7, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 13.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».  
Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**SERVICIO URGENTE**  
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á **"Entregar á domicilio"** las mercancías que expidan.  
TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808, Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806, Idem Norte..... 801

**PARA PIRITAS Y FOSFATOS**  
DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTIEMENTS & DE COMMISSION  
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

**GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castejar, 5. Pacífico, 75. F. C. Vallecas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.  
PRECIOS:  
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75  
Id. id. id. id. especial... 9,75  
Un quintal de yeso blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

**CALLOS**  
Juanetes y toda dureza desaparecen en tres dias con el patentado **UNGÜENTO MAGICO**  
En farmacias y droguerías.—Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

**MATERIAL CIENTIFICO**  
Laboratorios de Química y Bacteriología. Instalaciones completas. Fabricación de Material diverso.—Pídanse presupuestos.  
Estévez y Jodrá, Madrid. Príncipe, 18.

**MOLINOS - COMPRO**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entr.º. S. A. LA VASCONGADA

**5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé Garcia, Arenal, 1.  
**General Portier, 30.**—Cuarto principal, adelantos moderados; sol y oxígeno abundantísimo.

**ENSEÑANZA**  
Doctor en Derecho ofrece clases particulares á domicilio.—Traviesa San Lorenzo, 15, principal derecha.  
**Ingreso Banco España.** Detalles, programas.—Dirigirse, Señor Rodero, Auxiliar oposición. Ventura Vega, 1, entre-suelos: diez á una.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.  
Señoras: La dilatación y enfermedades del vientro se curan en la corsetería «Imperial». Desengaño, 10. Cooperativa Militar. No equivocaros.

**ALMONEDAS**  
Almoneda.—Infinidad muebles, muy baratos. Jacometrezo, 15, bajo.

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º  
Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º

**HOSPEDAJES**  
Admito dos amigos en casa formal. Puerta Moros, 9, segundo izquierda.  
Hospedajes, bonitas habitaciones, estables y viajeros. Preciados, 15, principal.

**MANICURA**  
Servicio Manicura. Trabajo asegurado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 11), plaza 2.º, Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Pilar modista enseña cortar, probar en un mes hace vestidos. Reina, 13, tercero.  
Negocio seguro administrado por el mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

**COMPRA Y VENTAS**  
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.  
Mantones Manila, grandioso surtido, 25 por 100 más barato que en otras casas. No comprar sin convencerse. Calatrava, 9.  
Cocheros, obreros, impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.  
Terolanas, cuartanas. Pídanos en la caja el «Busto del niño» son las antiguas, las legítimas. Pesetas, 3.  
Antigua y auténtica Denticina. La que cura tantos niños. Lleva la marca «Busto del niño». Si os dan otra os engañan. Pesetas, 3.

**Subastas**  
Subasta judicial. El 17 actual. Stres tarde, casa Reloj, 10 duplicado, en 80.000 pesetas—pliego condiciones Juzgado primera instancia.—Distrito Palacio, Secretaría Infante.

**Subastas**  
Subasta judicial. El 17 actual. Stres tarde, casa Reloj, 10 duplicado, en 80.000 pesetas—pliego condiciones Juzgado primera instancia.—Distrito Palacio, Secretaría Infante.